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HacJsioB mactep paga: Copruparme moMohy TpaHCIIO3UIT]ja

Pesume: Ilopeheme renoma y mosiekysnaprHoj Omosioruju je dutHO 3a ojpehu-
Baibe €BOJIyIHje reHoMa. AJITOPUTMU Ca KJIACUIHUM MOPABHAIHLEM KOPHUCTE CAMO
JIOKaJTHe MojuduKkaliije, Kao MmTo cy yobayusarse, dpucarse U 3amena HYKJI€OTHIa,
zanemapuBajyhu riodasae moaudukaiyje. TakBU aJrOpUTMU Cy OIPAHUIEHO TIPU-
MEHJ/bUBU Ha IeHOMe ca BeaukuM OpojeM npeypebema. Heka je d(m) pacrojame
3ajiaTe epMyTalije m of uJeHTHIHe nepMyTanuje I (MUHUMAIHA OPOj TpAHCIO-
sunuja koje m npesoje y I). Ilomro je ompehuBare TpaHCIO3UIIMOHOT PAaCTOjarba
d(m) jako Texkak mpodieM, y pajy Cy pa3MaTpaHW IPUOJINKHE aJTOPUTMU KOjU
onpehyjy anpoxcumanujy d(m) pacrojama d(r). TaKBE IPUOIMIKHHE AITOPHTME
MOT'y Ce OKapaKTEePUCATH HE CAMO CBOjOM BPEMEHCKOM CJIOXKEHOIINY, HErO U OTHO-
COM aIpOKCUMAIIje p, TAKBUM OPOjeM Jia 3a CBaKy IepMyTallujy 7 BaKu Hejel-
HAKOCT El(w) /d(m) > p. ¥ macTep pajy pasmarpajy ce MPHOJUKHU aJIlOPUTMU 32
ojpehuBame TPAHCIO3UITMOHOT PACTOjarba MEPMyTalldje ca OJHOCOM AIPOKCHMAa-
nuje 1.75, omrocuo 1.5. OBu ajqropuTMu Cy MporpamMcKu peajin30BaHU U MTPUKA3AH
je pe3yaTaT BUXOBUX U3padyHaBama. Ha OCHOBY KOjUX ce MOYKe yTBPJUTH Jia aJl-
rOpUTaM Ca OJTHOCOM allpoKcuMaruje 1.5, copTupa rnepMyTalnjy ca MambUM OpojeM

TPAHCIIO3UIIN]ja, ¥ OJHOCY Ha aJrOPUTaM Ca OJTHOCOM alpokcumaryje 1.75.

Kipyuyne peum: OumomndopmaTnka, MOJIEKyJIapHa OWoJoruja, mpeypebeme re-

HOMa, TPAHCIO3UIIKje, CAMETPUYIHA I'PYIIa, TPUOJIUKHA AJTOPUTAM
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I'maBa 1

YBOI

Mousekynapua ouoJioruja je HaydHA AUCIUILINHA KOja ce DaBHU IIPOYyYaBambeM
OMOJIOMKUX TIpolieca Ha MoJiekysiapHoMm HuBoy. OOyxBaTa mpoydaBarmbe IeHETHKE,
CTPYKTYpe U (pyHKIHje OMOMOJIEKYJIa, Ka0 U IbUXOBUX MHTEpakIimja y heamjama
U OpraHm3MmuMa. JeJaH O IN/beBa HCTPaXKUBarba je J1a ce 0D0Jbe 00jacHU MCTO-
puja MoJIeKyJlapHe eBoJiynimje BpcTa. VIHTepecaHTHO je 1a MAaKo ce opraHu3aliyja
MOJIEKYJIa Pa3MIATAX BPCTa JAPACTUIHO PA3UKyje, CMaTpa Ce Jia je CaJIpIKaj
JIHK moitekyma gecto cimyan n3mely pasimumantux Bpera. [IpeypehuBame renoma
OJIHOCHU Ce Ha MyTallije Koje yTudy Ha Ty opranusaiujy. CBako mpoydaBaibe Ipe-
ypehema renoMa yKjbydyje peraBarbe IpodeMa mpoHaazKemha Hiu3a npeypehema
KOjU TPaHC(OPMUIILY jeJaH T'€HOM Y JIPYTH.

[Tanmep u Xepbon [2| cy orkpuim jia ce 6poj omeparnuja IOTPeSHUX 3a TPAHC-
dopmanujy pesociesia reHa jeJHOT NeHOMa y JPYyTd MOXKe KOPHUCTUTH Kao Mepa
€BOJIYIINOHE yJla/beHOoCTH u3Mely 1Be BpcTe. BakKHO je HAIlOMEHYTH j1a Mepa €BO-
JIYIIIOHE y/IaJbeHOCTH JIBE BPCTE HE IPEJICTaB/ha CTBAPHY €BOJIYIIMjy TeHOoMa, Beh
Jlaje N0y TPAHUILy Opoja mpeypehema Koja cy ce Jlecmiia U yKa3yje Ha CJAUIHOCT
u3mehy nBe Bpcre. MehyTum mspadyHaBambe Mepe €BOJIyIUje HHUje yBEeK jeTHO-
CTaBHO U HeE Jlaje YBEK HajOO/by JIOIbY T'DAHUILY.

Ha npumep, reHoMu xepriec BUpyca TOJHMKO OP30 €BOJYUPAjy Jia je CJAUTHOCT
n3Mehy MHOTHX T'eHa BPJIO MaJia U He Pa3JIUKYyje ce O]l 033 IMHCKOT IIyMa.

[Topeheme cekBennu Ha KJIACUYaH HAYUH HUje OJ KOPUCTU 33 TAKO BEJIUKE
JIMBepreHTHe reHoMe. ['eHOMU eBOJIympajy MHBEp3UjaMa U TPAHCIIO3UIIAjaMa, Kao
U yMeTarmeM, OpHucameM u TpaHcdopMalijom (pparmMeHarTa.

[Ipobiemu kKoju ce y oBoM pajiy pasmarpajy cy mnopeheme reHoMa U aHAJIN3a

aJiropuTaMa 3a npeypebhere TeHoMa TPAHCIO3UInjaMa.
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1.1 IlepmyTamuje

[TepmyTarnuja cexBeniie o n OpojeBa je npeypehen pejocies e cekperie. Ha
npumep, (2, 1, 3, 4, 5) je mepmyrarmja cexsenne (1, 2, 3, 4, 5). Nnenrnuka mep-
MmyTanuja I pema n mmpejicTaBi/ba CEKBEHILYy OpojeBa oj1 1 10 n y pacTyhem Mmoperky,
(1, 2 ...n). Buray ynory y nopebhermy remoma urpajy reHOMCKU (pparMeHTH Wi
CUHTEHCKHN OJIOKOBU. ¥ Tpeypehemy CHHTEHCKOr OJIOKA Y T€HOMY, MOJIEKYJIH Yy
CUHTEHCKOM OJIOKY He Memajy MopegaK. 300r Tora ce CHHTEHCKHU OJIOK ITOCMaTpa
Kao0 jeJlaH eJIEMEHT, a 11e0 TeHOM je IIepMyTallija CUHTEHCKUX OJIOKOBA.

[Tpobisiem Hasarkema CeKBEHIM ollepalidja Ipeypehema 3a TpaHchopMalimjy
jeJTHOT TeHOMa Y JIPYTH MOYKE ce TToCMaTpaTh Kao TpaHchopMaliija jeJiHe mepMy-
Tamuje y apyry. IIpobiem ce Moxke joI 1MojeTHOCTaBUTH, KAO HaJIasKeHhe CEKBEHITN
omneparja npeypebhema jejaHe mepMmyTaliuje y WIeHTHUKY nepmyTtanujy. Ilopesn
TOTra, OJI MHTEpEeca je HajlaXkeihe HajKpahe TakBe CEKBEHIIE olepaliyja.

[Ipobiemu kKoju ce ojiHOCE HaA THpeypeheme reHoMa WU COPTUPAIbe HePMyTa-
[yja cy yrJaBHOM JIOKA3aHO TEIIKO PEIIUBU. JOIl YBEK Cy HEIO3HATH, a MaJio je
BepoBaTHO Jia he mkaJi OuTu mpoHalenu, epUKACHU MOJTUHOMUJATHA AJTOPUTMU.
3aTo0 Ccy MHTEepEeCaHTHU NPUOJMKHU AJTOPUTMH 33 PelllaBaihe TAKBUX ITPOOJIeMa,
KOjU Cy PeJIeBAaHTHH CaMO 3a IIPodJeMe KOjU MMajy HyMEPUUKY NMUJbHY (DYHKIU]Y
(HOp. MakCHUMU3aIMja WM MUHUMU3AIMja Tpodsema). Y OBOM KOHTEKCTY MpPO-
OJ1eM je ampoKcuMallija MUHIMHA3aIlje, Koja On oMmoryhmiia jga ce BN KOJIUKO je
aJITOPUTAM JIOMIHMjU O] TOTEHIINjaJHO CABPIIEHOT aJrOPUTMAa 33 Hajropu Moryhu
ciay4daj. OmHOC arpokcuMaliije je Mepa KOJUKO aJrOpUTaM MOXKe OMTH HeTadaH.
[wnsb je ompeauTy ajaropuTaM amrpoKCUMAaIdje ca IITO D0JHOM TAYHOIINY, OJITHOCHO
ciioxkenomrhy. Jla 6u ajropuram ampokcumMaligje OMO KOPUCTaH, MOTPEOHO je Jia

YKYITHO BpEMe M3BpIIaBarba aJTOPUTMa OCTaHe TTOJTUHOMM)AJTHO.

1.2 Coprupame MHBEp3WjamMa

YV ucrpakuBambuMa I'eHOMCKE CTPYKTYpPe U €BOJIYIIHje YeCTO Ce KOPHUCTH COp-
Tupame naBep3ujama. CopTupare UHHBep3UjaMa MPeJICTaB/ba IPOMEHY PeoCcIie/Ia
CerMeHTa Y NeHOMY, OKPETarbeM W IIPecjiaralbeM CerMeHTa Y OOPHYTOM PeIoCIe Ty
y OJTHOCY Ha IbUXOBO IMOYETHO CTaIbe, IIITO OMOryhasa Jia ce UCIUTa KaKO HHBEP3uje
yTudy Ha (DYHKIU]Y MeHa, PeryJalujy reHa u pa3Boj opranmsama. 1o omoryhasa

u DoJbe pa3dyMeBaibe FeHOMCKe opraHusaryje u MyHKIje, KA0 U MeXaHn3aMa, KOju
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CTOje W3a €BOJIYIIMOHUX ITPOMEHa. ¥ MPAKTUIHOM CMUCIY, COPTUPAHE T€HOMa WH-
Bep3ujaMa uMa pasjandnTe npuMene. Ha npumep, y reHETHYKUM UCTPAXKUBATHLUMA,
copTHpame WHBEp3WjaMa IMoMaXke y UAeHTUMUKAINJA U IpoydaBamby CHermndud-
HUX TeHa WM peruoHa reHoma. Takobhe, oBaj MOCTyIlaK je KOPHCTAH y Pa3BOjy
HOBUX METO/Ia 3a JETEKIN]y T€eHEeTCKUX Bapujallija WiIN y poydaBamby TeHETCKUX
doJtecTH.

lenom Moxke OUTH TIpEICTABIHEH HMEPMYTAIUJOM T = Ty Ty ... T, Ca N Pa3Ju-
quTux ejemenara, rjge je 1 < m < m3a 1 < i < n. Uuasepauja p(i,j), 3a
1 <14 < j <n, gexyje Ha eJIeMeHTe T; ... T;_1 HepMyTaldje T U TpaHCHOPMHUIIE je
Yy HePMYTAIAJy T X p = T ... M1 Tj_1...T; Tj...Tp.

Ha npumep, ako jem =23 17456, onmajen X p(3,6) =2347156.

Pacrojame unsepauje d(m) uzmehy m u I npejcras/ba HajMambyu OPOj MHBEP3H)a,
TaKBUX JIa je T X p; X -+ X pgqy = I. IIpodiem coprupama uHBEp3UjaMa je
IIpo0JIeM HaJlaxKerha Hajkpaher Hu3a HHBEP3uja KOju TPaHCHOPMHUIIIE TIEPMY TAITH]Y

Ty WIEHTHIKY mepmyTarmjy I, onHocHO onpehuBama pacrojama d(m).

1.3 Coprupame TpaHCIIO3UIFjaMa

Nako je maBep3uja Hajderniha ormeparuja mnpeypeherma, y 0BOM pajy ce pa3Ma-
Tpa TPAHCIO3UIMja Kao oreparuja npeypehema. 3a TpaHcmosuimje ce Bepyje Jia
cy Hajpebe, anu y ciydajeBuMa ca BeJIMKUM OpojeM mnpeypehenux reHoma (HIIp.
XepIleC BUPYC) TPAHCIIO3UIMja Jyradkux QrparmMeHarta y3 MHBEP3Ujy Jeiyje Kao
gecTu 00/uK mpeypehema. Coprupame TPAHCIO3UIIjaMa je TeXKU KOMONHATOPHI
IpodJIEM OJT COpTUPakha NHBEP3UjaMa.

Tpancnoszunuja p = p(i, j, k), 3a vexke ungerce 1 < i < j <n+lwumueko 1l < k <
n + 1 TakBo na k ¢ [i, j], upedamyje enxemenre m; ... m;_1 u3Mehy mp_1 U Ty, GuMe
TpaHC(OPMUIIIE T Y HEPMYTAIHJY T X 0 = g .« . Wi 1T« oo T 1T e v - T 1T+« Ty
Hpyrum peumma, tpancnosunuja p = p(i,j, k) 3amermyje Mecra JBa y3acTOITHA
OJIOKa T;...M;_1 U ;... Tp_1, BUJeTH cauxky 1.1.

Tpancnosunuono pacrojame d(7) usmely 7 u o je HajMawu OPOj TPAHCIOH-
uyja pi, P2, ... TAKBUX Ja je T X py X -+ X pgr) = 0. [Ipodiem coprupama TpaHc-
MO3UIjaMa, je HajlaxKeme Hajkpahe cekBeHIle Mpeypehema TPaHCIO3UINjOM KOja
TpaHcOPMUIIIE TIEPMYTANU]y 7T Y HepMyTalujy o. TpaHCIO3UIIMOHO PacTOjarbe
HepMyTallfja ™ U 0 jeJHAKO je PAacTojary TPAHCIO3UIHje o 7T 1 WIeHTHIKe ep-

myTaruje [. CopTuparbe mepMmyTaliuje m TPAHCIO3UIMjaMa MOYXKe Ce MOCMaTPaTH
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1 ooooi—10i i+1 con vur ven 721 ]j ... k1|k ... n

1 .o.i—11]j... kl|[ii+1l.es oo vvs 251k ... n

Cruka 1.1: Tpancnosurnmja

Kao IPOodJIeM HAJIAyKemha TPAHCIO3UIIMOHOT pacTojama d(m) uamehy nmepmyraiuja
m u I. Ha nmpumep, nepmytaruja m = 02 1 3 74 5 6 8 ce moxke copruparu

IPUMEHOM JiBe TpaHcuosuimje, m X p(4,5,8) x p(1,2,3) = I, ma je d(mw) = 2:
021374568 —021345678—012345678.

Tpancrosuiyje TeHEpUIly CUMETPUYIHY TPYIy S,, T€ Ce CBaKa IepMyTaIuja
MOXKe TIPeJICTABUTH Kao KOMIIO3UIIMja HEKUX TpaHcrosuiuja. IIpobiem koju ce
pa3marpa je HaJlayKeme HajMamer Opoja ¢ TaKo Jia je IMPOU3BOJ[ NeHepaToOpa P X
P2 X + -+ X py jeTHAK 3a71aT0j epMmyTanuju m € S,. IIpodiem nanaxkema Hajkpaher
ITPOM3BO/Ia TeHEPATOPA KOJU je je/IHAK T je JaKO TeyKakK.

C ob3upom 1a je mpodiieM HaJIaXKeHha TPAHCIIO3UIIMOHOT PACTOjarha MepMyTa-
Iyje 7 jako TeXKak, MMOTeOHO je pa3MaTpaTH HPUOJIMXKHE aJropurMme 3a ojpehu-
Barbe TPAHCIIO3UIIMOHOT pacTojarba rnepMmyTtaiuje. [[pudmmkuu agropuram Tpeda
Ja mTo edpuKacHUje Hale pe3yITar Koju MPUOINKHO OAroBapa pellermny IpodIeMa.
OjiHOC ampokcuMaIije IpeJCcTaB/ba OJHOC Pe3yJITaTa JIOOUjeHOT TPUOIUKHIM aJl-
TOPUTMOM W pelema mpodema. AKo je gl(w) pe3y/rar J00ujeH TPUOJMKHAM aJl-
ropuT™MoM, a d(7) pelieme mpodiemMa, Taja je p OJHOC alPOKCHMAI]e aKO BarKn
d(m)/d(m) > p, 3a cBAKY HepMyTaIujy 7.

YV HacTaBKy pajia pasMarpajy ce MPUOIUKHU aJTOPUTMU Ca OJHOCOM AIlPOK-

cumarmje 1.75 n 1.5.
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Aaropurmn bBadnua-I1eB3nep

OBo mornas/be MpuKa3yje TEOPUjcKe OCHOBE U KapaKTEPHUCTHUKE Ha KOjuMa, Ce
3aCHUBAjy NMPHUOJIMKHA aJTOPUTMU 38 COPTHPahe TPAHCIO3UIMjaMa. AJITOPUTMHI
koju fie durn npukazanu cy anropurmu Badua-IleBsnep [1| ca omHOCOM anpoxcu-

maruje 1.75 u 1.5.

2.1 oma rpaHuiia 3a COpTHUPAHE

TPaAHCIIO3UIIjaMa

[Map (m;, mi11) je upekug, y mepMyTanuju m, aKO BaXKW Ja je T # m; + 1, 3a
0 <7 < n. Moxe ce IpUMeTUTH 12 je UIEHTHYKA IEePMyTallja je/InHa TepMy-
Talja Koja HeMa IPEeKu/Jie, Te ce COPTUPAe IepMyTalldje MOXKe IMoCcMaTpaTh Kao
Iporec cMamema oOpoja npeknga. Heka je ykynan Opoj mpekujia y mepMmyTaiyju m
ozuaveH ca #breakpoints(m). Tana je #breakpoints(l) = 0. Ilocroje cuerujamu
cJiydajeBu y KOjuMa IlepMyTallidje ca MambUM OpojeM IIpeKuja MMajy Behe pacTo-
jame 10 MJIEeHTUYKe IepMyTallije, Hero mepMmyTainje ca BehuMm OpojemM IpeKu/ia.

Tpancrnozunuja MoxKe CMABUTH OPOj IPEKUJIA Y IIEPMYTAIUjU 38 HAJBUIIIE 3, YIMe

#breakpoints(m)
> .

MyTallfje TPaHCIO3UIIN]y KOja cMambyje Opoj MpeKuia 3a 3, TaKo Jia IPaHUIla HUje

ce oduja moma rpaxuna d(m) Nnak, He 103BOJbaBajy CBE IEp-
JIOBOJBHO CTpOTa.

Jla Ou ce mITO TAYHUjEe OJPEIMANIA JIOIba T'PAHUIA, YBOJIU CE TOjaM ITUKJIYCHOT
rpada mepMyTanuje. YCMepeHu UKJINIHA rpad mepMyTaruje 7, o3HadeH ca G (),
je rpad ca ckymnom Temena {0, 1, ..., n+1} u ckynom usuna jnedunucan ua ciegehu

HaunH. 3a cBako 1 < i < n + 1, cusa (gupexwna) uuna je ox ¢ — 1 J0 i, npHA
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(@ospatina) uBuma je om m; 10 m;_1. Ha ciaunm 2.1 mMory ce Bujeru mpumMepu
HOBPATHUX U JUPEKTHUX uBuna. [Ipumep 3a nmoBparHy usuiy je usuia (1,5) Koja
uze ox 1 10 5, 0K je mpuMmep 3a aupekTHy uBuily uBuna (5,6) Koja ume ox 5 10

6. Usoposu 1 u 6 mory ce nmosesaru usunama (1,5) u (5,6), npeko 1Bopa 5.

o 1 4 3 2 7 8 5 6 9

Cimmka 2.1: Tpancnosunuja p(1,3,8) wa 7 Tpancdopmuie rpad G(7) y rpady
G(mp)

Anreprupajyhin mukiyc y rpady G(7) je nukiIyc ca HaM3MEHUYIHUM JIUPEKT-
HUM ¥ TOBpaTHUM uBHIama. llomro ce cBaka yia3Ha WBHUIA HEKOD YBOPA, U3
rpacda G(7), MOXKe yHAPUTHU Ca U3JIA3HOM MBHIIOM HCTOT YBOPA PA3JIMYUTOr THIIA,
[OCTOjU jeIMHCTBEeHa JekoMmosunmja rpada G(m) y amreprupajyhe mukiryce. A
Tepuupajyhu nukiyc ayxuae 2k o3HadaBa ce Kao k-yuxayc. Takobe, k-uyuxayc je
gyiavak TUKJIIYC aKko je k > 2, y CyIpOTHOM je Kpaiiax.

Ha npumep, nva cauru 2.1 y rpady G(wp) umamo:
o l-muxuryce: (0,1),(5,6) u (7,8),
e 2-nmkiyce: (1,2,3,4) u (3,4,1,2),

o dmuxayce: (4,5,8,9,6,7,2,3), (2,3,4,5,8,9,6,7), (8,9,6,7,2,34,5) u
(6,7,2,3,4,5,8,9).

Y rpady G(7) uma Hajsuiie n+ 1 MUKIIyca; WISHTHYKA IEPMyTaIAje je jeiuHa

Koja uma n+ 1 nukiyca. 3a nmepmyranujy 7, Opoj mukiyca y rpady G(m) o3nadasa

6
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ce ca ¢(rm). Coprupare TPAHCIO3UIIMjaMa MOXKe ce MocMaTpaTh u Kao mnoBehare
Opoja mukiyca mepmyTarmje ™ ox ¢(m) mo n+ 1. Heka Ac(p) osnagaBa mpomery

Opoja mukJiryca y rpady HAKOH TpaHCIo3uImje p, taja Baxxu Ac(p) = c(mp) —c(m).
JIema 1. Ac(p) € {—2,0,2}.

Jloxas. Kako tpancnosunuja p(i, j, k) meiyje Ha miect usopoBa u3 rpada G(m),
yknamajyhu tpu nosparse usune (m;, m_1), (7, 7j—1) U (7, Tp—1) U nomasajyhu
Tpu HOBe (7, T;—1), (Mg, Tj—1) U (;, Tk—1). YKJIOIbEHE IOBPATHE UBUIIE IPUIIAJIA]Y
jeJTHOM, JIBa WJIU TPU PA3JIUUATA IUKJIyca. THrMe ce 100ujajy ciydajeBu IpuKa3aHu

Ha cauiu| 2.2:

o Ciuka 2.2a: YKJIOIEHE WBUIE TPUIAJATE CY PASJTUIATHM MUKIYCUMA, &

HOBOJIOJIATE MCTOM IHKJIYCy, TaJa Baxku ja je c¢(mp) = c(m) — 3 + 1.

o Cimmka 2.2b: YKJIOIEHEe UBUIIE TIPUTIAIAjY y JIBa IIUKJIyCca, Kao U HOBOJO/IaTe,

Tajla Baxku na je c(mp) = c(m) — 2+ 2.
e VY cayuajy KaJa CBe YKJIOEeHE UBUIE IPUIIAJIA]y UCTOM IUKJIIYCYy MTOCTOje JIBa
ciydaja:
— Cummka 2.2¢: Axo HOBOjOJIaTE MBHUIIE NPUIAJA]Y MCTOM IHUKIIYCY, TaJa
Baxku Ja je c(mp) = c(m) — 1+ 1.

— Chnuka 2.2d: Ako HOBoOIO/aTE WUBHIIE NPUMAJIA]Y PASTHIUTUM IUKJIY-

cuMma, Taja Baxku na je ¢(mp) = c(mw) — 14 3.

Hobuja ce na je Ac(p) € {—2,0,2}. O

N I W W A A SN A N
e = B (e) s —— B )

Cruka 2.2: IIpomena dpoja muk/iyca HAKOH IMPUMEHE TPAHCIIO3UIIN]E Y ITUKITTHOM
rpacdy
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Tume ce noduja HOBa JioWa Tpanuta 3a d(7),

n+1—c(m)
d(r) > mH=em.

[ukiyc y rpady G(7) je neaaparn ako nma HemapaH Opoj NPHUX (TOSPATHUL)
UBHIIA, y CYIIPOTHOM je @apan. Bosba JI0mba IpaHuIla MOXKE Ce OAPEIUTH aKO Ce
0JIBOjEHO aHAJIM3UPA]y MApHU U HelapHu IuKIycHu y rpady. Kako naeaTnyka mep-
MyTallja IMa caMo HellapHe IUKJIyce, IOTPEOHO je TPAHCIO3UIIjaMa oBehaBaTn
Opoj HeNAPHUX IUKJIyCca. Bpoj HENAPHUX IUKJIYCA 00EJIeXKABA Ce Ca Cogq(T), & map-
HUX €A Cepen (7). Ca Acoqd(p) = Coad(Tp) — Coaa(T) ce obemerxkaBa mpomena opoja

HeMapHUX IUKJIyca MOCje IIpUMeEHe TPAHCIIO3UIIHje p.
JIema 2. Ac,aa(p) € {—2,0,2}.

Jloxas. Jenuunu ciaydaj Kaja TPAHCIIO3UIM]a KPEUpa BUIIE OJ1 JBa HOBA IUKJIYCA
je cayuyaj ommcan Ha ciauy 2.2d. AKo Cy cBa TpU HOBOIOJATA IUKJIyCa HElapHAa,
OHJIa je ¥ 0OpUCAH IUKJIYC OMO HellapaH, TaJla BaKM 1A je Coqq(Tp) = Coqa(m)— 143,
na je Acoqa(p) < 2. Ha ocHoBy mperxomuor tBphema u jemnakoctu goduja ce Ja
je Acoaa(p) € {—2,0,2}. O

Tume ce moduja mobosbIIaHa JIoWma rpanuia 3a d(m),

n+1—cyqq(m)
d(m) > mHi=teaslr)

[Ipumep nepmyTanuje 3a Kojy ce JIOCTUKE IMOOOJbINIAHA JIOHa IPAHUIA, AT je
y nacraBky. Heka je mepmyrammja m = 0,2,1,3,4,5,6. Hukmayc (0,1,2,3,1,2) je
3-nukityc, noK cy nukiycn (3,4), (4,5) u (5,6) 1-mukiycu, Tajia cy CBU IUKIIYCH Y

HepMyTAlUju T HellapHu. YKyNnaH Opoj HEMapHUX IUKJIYCA je 9eTUDPH, Coqq(T) = 4,
ntl—Coda(m) _ 54+1-4 _ 1
2 - T2 - =

TaJa je Joma I'PaHWIA 3a u3padyHaBamwe d(7) jeHaKa
Mozke ce mpumernTu jia tpancnosurmja p(1,2,3) coprupa mepmyTanujy m, TUME
ce noduja ma je 1 =d(m) > %“‘“(”) =1.

2.2 Topma rpanmia 3a COpTHUPAHE

TpaHCcHO3uIInjamMa

Tpancrosunuja p je k-mores ako Baxu na je Ac(p) = k, 3a k € {—2,0,2}.

la du coprupame duo Opzke, MOTPEOHO je Jia ce KOPUCTH IITO je Buie mMoryhe
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2-ore3a. Y OBOM pajly JeTajbHUje Ce pPasMarTpajy IMUKJIYCH KOju oMmoryhasajy
2-iorese.

Axo 7 o3HauaBa uBHILy OJ T; /IO T;_1, OHJA TpaHcuosunuja p(i, j, k) memyje ua
uBwHIlE ¢, j 1 k, Kao u Ha 1ukayc C' ako CBe TPU UBHIIE, i, j U k, TPUIAIAjy TTUKIYCY
C.

Ha ocroBy n1eMe 1 mocToje 1Ba 3alarkamba 3a TPAHCIO3UIU]Y p.

e Axo jenyje Ha jegaH NMUKJIYC W KPEUpa BUIIE OJ jeIHOI HOBOI' IHUKJIYCa y

rpady G(mp), onzga je p 2-nore3 (cauka 2.2d).

e AKko jlestyje HA WBUIIE KOj€ IPUTIAIA]Y Y TATHO JIBA PA3IMIUTA ITUKIYCa, OHIA

je p O-tores (camka 2.2b).

[Tocmarpa ce k-tiukiyc C' Koju peioM caJipyKu ITOBPpATHE UBUIIE i1, . . . , I, TAKAB
IIUKJIYC Ce MOYKe 3alUCATU Ha Kk PA3ININTUX HAUNHA Y 3aBUCHOCTH OJ] 1300Pa MPBOT
enemenTa. Hexa je npBu ejleMeHT HajAeNIBU eJIeMEHT Y MUKIYCY ] = MaX) <<k 4.
3a cBako k > 1 nukayc C' je meopujentiucar axo je iy ...1 omajajyhm Hus, y
cynporaoMm C' je opujenttiucan. 3a HEOpUjeHTHCAHE IUKJIyce JAeduHuie ce u cMmep
uBnia. JlupekTHa mBHUIA KOja criaja my = ¢ — 1 ca Ty = ¢ je /€60 OpHjeHTHUCaHa aKO
je t > s, y cyipoTHoM je gecho opujerTucana. llukayc C' je HeopujeHTHCAH aKO U

camo ako je k > 1 u C' uMa TavHO jeJHy JeCHY UBUILY U TO U3Mehy iy U 1.

Jlema 3. Heopujentiucanu yukaycu ne go3eonasajy 2-uotes, gox opujenttiucar

UUKAYCU §O360.646aJY 2-T0TWES.

Jloxas. Heka je muriyc C' = (iy,...,1;) OpUjeHTHCAH TUKJIYC U HeKa je 3 <t < k
MHJIEKC TakaB Ja je i; > i;_1. llocmarpa ce Tpancmosurmja p(i;_1,%:,11) KOja
nesyje Ha nukiyc C, Tpancnio3unuja Kpeupa 1-tukiyc (m;, 1, 7T;,) U HEKe Jpyre

MUKJIyCe, CJEJIN JIa je p 2-TI0Te3. Il
Ha ocnoBy mperxojine jieme, MOXe ce yBecTH cjejieha Teopema.

Teopema 1. 3a ceaky UepMyWayUujy pa3AuNULGY 0 UJeHTTUYKe TOCTLOJU UAU

2-uowwe3 usu 0-totes upahen 2-UowWe30M.

Jloxas. Axko rpad G(7) caap:ku opujeHTHCAH IUKJIYC, Tajga je Moryh 2-mores. ¥
CYIpOTHOM, ce mmocMarpa HeopujeHTuca 1ukiayc C' = (iy,...,1;) y rpady G(r)
u Heka je r mnosunyja Hajseher ejemenrta y umHTEpBasy [ig, i1 — 1] mepmyrarnmje

m, a § mosunmja ox 7, + 1y m. Moxke ce youuru ma je wg > m,, Ia BaxKu s &
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[i2,11]. IIpermocrasrba ce ma je s > ip, nocMmarpa ce Tpancrnosunuja p(r + 1,8, is)
(cmka 2.3). Ilomro TpaHcmo3unuja jeayje Ha JBa Pa3IMIUTa IUKIyCca, IpeMa
IPETXOAHOM TBphemy, Tpancnosunuja p je 0-more3 m Mema IpaBall JeBe UBUIE
(7, -1, i, ), Q7K He MeIba Ipasall jecHe usune (m;, 1, 7;, ). ¥ rpady G(mp) nukiyc
C' cagpxu dap nBe JecHe usuue, (m;,_1,m;,) U (T, 1,7, ), CIeAA & je IUKIIYC

OrpaHUYEH U JIa IOCTOJU 2-TI0TE3. ]

Chnuka 2.3: Kpeupame opujentucanor nuksyca 0-mrore3om

Ca nBa ysacrymnHa moresa, yKymnaH 0poj nukiyca (c(m)) moxe ce nmoeharu 3a
HajMamse 2 (Ac(p1pe) > 2). U3 oBe unmbeHuIle cJie/in ropiba IPAHNUIA 38 COPTUPAHE
TPAHCIIO3UIIAjaMa: CBaKa IMEPMYTaIlfja T Ce MOYXKE COPTHUPATH IPUMEHOM 7, + 1 —
c(m) rpancnozunuja. Tume je uzBejeH NPUOIMKHU aJITOPUTAM 32 COPTHPAHE
TPaHCIO3UINjaMa Ca TapaHTOBAHUM OJIHOCOM 2.

Jlobujena ropma IrpaHulla ce He Ocjiamba Ha —2-moTe3e, Beh camo Ha (-mmorese

u 2-niore3e. Hapasno, moryhe je ma ontumajan aaropuramMm KOPUCTA U —2-TIOTE3eE.

2.3 VYkpurrajyhu nukiaycu

[lokazano je ma je 6poj 2-moresa Behm mim jemuak oj Opoja O-moreza. [la
ou ce jasbe moBehaJie rmepdopMaHce 3a COPTHPaIbe TPAHCIIO3UINjaMa, IIOTPEOHO je
nonatHo moehaTu dpoj 2-1oTe3a, 3a TO je HEOIIXOIHO YBECTH JI0aTHE AedUHAIIH]e.

[Tocmatpa ce TpojKa TOBpaTHUX UBUIA (I, Y, 2) KOje IPUIIAIA]y UCTOM IUKILyCY
C. C 0d3upoMm j1a mOCTOje TPU PA3JIUUINTa 3AIMCA 33 OBy TPOjKY, MMOTPEOHO je
n3adpaTy OHAj KOjU HOYHMIbE Ca HAjIEeNIbOM IIOBPATHOM HBHIOM, max{zr,y,z},
3a penpeseHTanujy Tpojre (z,y,z). Tpojka je meopujentiucana ako Baxku T >

Yy > z, y CYIIPOTHOM je opujeHiiucara. CBe TPOjKe HEOPUjeHTUCAHOT IUKJIYCa CY

10
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HEOpUjeHTHUCcaHe, JIOK CBAaKW OPHUjEeHTUCAH IUKJ/IYC UMa Oap jeJIHY OPHUjeHTHCAHY
TPOJKY.

Ypebene ceksenne {v; < -+ < v} u {w; < --- < wy} cy yKpIITEHE aKO BaXKU
V1 < W <V Wy <+ <V W N Wy < V1 < Wy <V < -0 < wg <
vg. CkymoBu V m W cy ykpirreHu, ako Cy W COPTHPAHH PEIOCTEIN CKYIIOBa
V u W ykpmrenu. Heka je (z,y,z) HeopujeHTHCAaHA TpOjKa, HIP. T > Yy > 2.
Tpaucnozunuja p(i, j, k) je Tpancuosurmja upeypelera y oJHOCY Ha TPOjKY (X, Yy, 2)
ako ce Tpojke (4,7, k) u (z,y, z) yKpIITajy.

Heka je (x,y,z) Tpojgka u3z C u Heka cy i,j U k NOBpaTHe WBHIE KOje HE
npunasajy C. Taga tpancnosunuja p(i, j, k) Mema opujeHTarmjy tpojke (x,y, 2)
aKO W €aMo aKo je TPaHCIO3UIMja p TpaHcmosunuja npeypehema 3a (x,y, 2).

3a cBaky TpojKy (z,y, z) € C, vae je nukiayc C' HEOPUjEHTUCAH, TPAHCIO3UIIN]A,
p(z,y,x) = p(y, z, z) Tpancdopmuie nukiayc C'y OPUjeHTHCAH IIUKJIYC.

Tpauncnosunumja p(y, z, ) = p(z,z,y) je 2-n0Te3, aKo je TpojKa (z,y, z) OpujeH-
THUCAHA.

Hukaycu C u C' ce yKpirajy, ako moCTOju opujeHTucana Tpojka y C u Heo-
pujenTucana Tpojka y C’ koje ce ykpirajy. [ukinycu C' u C’ ce He yKpIITajy ako
nocroje opujerTucane Tpojke u'y C u'y C’ Koje ce He yKpIITajy.

Y mepmyTanuju 7 IIOCTOje JIBa y3acTOIHA 2-10Te3a, aKO IepMyTallfja 7 uMa
YKPIIITeHe WM HEYKPIITEHE ITUKJIyCe.

Tpancnosunuja menyje Ha mukayce C' u C' ako jieiyje Ha MOBpaTHE UBUIE 00a
[AKJIyCA.

Heka je (' nukiayc Koju cajp2Ku IOBpaTHE UBUIE T U Yy U Heka je D mukiyc
KOJU CaJIPyKi MOBpaTHe upuie ' u y'.

Hexka je p Tpancno3unuja Koja jejyje Ha TPH O] YeTUPHU MOBpATHE WBHIIE T, Y,

'y

e AKko ce x, y He yKpiiTajy ca x’, y', OHJa p Kpeupa IUKJIYC Ca HEOPU]eHTHC A~

HOM TPOjKOM.

e Axo ce x, y u 2/, ¥y ykpimrajy, oH/ia p Kpeupa IUKJIYC Ca OPUjeHTUCAHOM

TPOJKOM.

Ba mukiyc C' = (iy,...,1) ce Kaxke Ja odyxsara mukiayc D = (ji,...,7;), aKo

BaxM 1 < J; < J1 < %71.

11
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3a cBaku Heopujentucanu mukiayc C = (...,a,...,b,...) ca IPOM3BOJbHUM
uBUIama a, b, mocroju nukiayc D = (... ¢,...,d,...) TakaB ga ce (a,b) u (c,d)
VKPIIITa]y.

Teopema 2. Axo toctoju gyt yukayc y ipagdy G(m), onga cy y Gepmytanuju T

Motyhu uau 2-totes uau 0-tothes upaher ca gea ysactyura 2-GoWe3a.

Jlokxas. Axko G(7) mMa OpHjeHTHCAH IUKIYC, OHJa je 2-moTe3 Moryh. Ako mocroje
HeopujeHTucanu jyru mukiaycn C' u D ca ykpinreHuMm tpojkama (r,s,t) € C u
(x,y,2) € D, onma je 0-more3 p Koju Jjiejiyje HA WBUIE Z,Y,T TPAHCIO3UIAja
npeypebema 3a C. Tpancnozunuja p tpancdopmuire C' 'y OpHUjeHTHCAHU TTUKJIYC
C', a Dy D'. Ilpumehyje ce na ce C' u D’ ykpmTajy, Te IOCTOje ABa y3aCTOIIHA
2-noresa y rpady G(mwp).

[IpernocTaB/ba ce Jla HEMa JiBa IUKJIyca 4YHje ce TPOjke yKpiiTajy. bupa ce
HeopujerTucad ayru mukiayc C' = (iy,...,7) U HAJA3W Ce IUKJYC Ca IIOBPATHUM
uBuIaMa ¢ u d Tako Ja ce maposu (c¢,d) u (i1,1;) ykpmrajy. Heka je To mukiyc
D= (z,...,¢c,...,d,...,y). Ako je y < i, oHzma je x < iy, y cyupoTrHom ou D
obyxsaraso C. Ako je y > iy, oHzna je x > iy, y cyuporaom ce (¢, d) u (i1,1x) HE
ykpmTajy. Taga Baxkn y < ¢ < © < 47 Wik i < y < 11 < T, IPETIIOCTaBba CE A
BaYK! JIPYTH CJIyYaj.

Heka je s majmemma msuna y C, JeBO 0J Y, MaX;cc,icyt, TaJa IIOCTOjE B

cJrydaja.

e [IpBu cayuaj: s > iy.

Tpaxu ce mukiayc E = (v,...,¢,...,d,...,u) TakaB ga ce (¢,d) u (i, s)
yKpmmrajy. Ako je u < ix, oHIA je v < s, y cynporHoM E obyxsara C' (ako
v > i1) WIK UMa TPOJKY Koja ce ykpura ca (i, s,11) € C(s < v < iy). Ako je
U > i, TaJla IIOCTOje YeTUPU CIydaja Y 3aBUCHOCTH KOM CETMEHTY ITPUIIa/Ia
v ([s,y], [y, 1], i1, 2] wmm |x,n + 1]). Tpancnosunumje p(z,y,v) (ciuka 2.4a)
u p(x,y,u) (cauke 2.4b — e) cy Tpancmosurmje upeypebhema y ogHOCY Ha
Tpojky (i1, 8,1;) uz C, unme tpanchopmunte C' y opujentucan nukiayc C'.
Taxobe Tpanchopmume D u E'y D' u 1-nukiyc y rpady G(mp). Ha caumm
2.4a D' je opujenTHCaH, JOK je y OCTAJMM CJIydajeBUMa OPUjEeHTHCAH KaJia je
v € [y, — 1]. Ha coumm 2.4b u cyunu 2.4e C' u D' ce ykprurajy, Ha CJunu

2.4c n cunm 2.4d ce He ykpinTajy. Y o0da ciydaja JaBa y3aCTOIHA 2-1IOTe3a

cy moryha y rpady G(mp).

12
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e JIpyru ciy4aj: s = .

Hexa je t najiesspa mospaTHa nBnra u3 C JeCHO 071 ¥, t = MiNcc sy ¢ Kako
je C nyradak mukJryc, Baxu t < i;. Tpaxku ce mukinyc £ = (v,...,¢,...,d,... u)
Tako Ja ce naposu (¢,d) u (t,i;) ykpmrajy. Hukiaycu E u D ce pasiukyjy,
jep ou y cynporaom E u C' mmajm Tpojke Koje ce ykpinrajy. Ako je v > iy,
oHJa u > t, y cynporHoMm ou nukiayc F obyxsarao C' (3a u < i1) WK UMAO
TPOjKy Koje ce ykpmta ca (i1,t,4;) € C (ako i3 < u < t)). Axo je v < iy,
OHJ/Ia TIOCTOje TPH CJIydaja y 3aBUCHOCTH KOM cermenty npunafia u ([0, k],
lir,y] mmm |y,t]). IlpBu ciydaj je npukaszan wa caurm 2.4f, moK cy apyra
JBa mpejicTaB/beHn caunu 2.4c n cauny 2.4e. Ha coumm 2.4 f, Tpamncriosu-
mja p(x,y,u) rpancdopmuie C'y weopujentucan nukiayc C'; a D u E'y
opujentucan mukiayc D' u l-nukiayc y rpady G(mp). Hobuja ce na ce C' u
D’ ykpmirajy, Te cy moryha jaBa ysacronna 2-tmore3a y rpady G(mp).

Cauka 2.4: 0-mores nmpahen 2-mmore3om

OBumM ce 1071831 JI0 aJrOpUTMa 33 COPTUPAE TPAHCIIO3UIIAjAMa Ca OTHOCOM

anmpokcuMarnmje 1.75.

13
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2.4 AJaropuram 3a copTHpamke TPAHCIIO3UINjaMa

ca OoJHOCOM ampokKcmMmarje 1.75

Kana rpad G(m) uma jgyre muKiIyce, Ha OCHOBY TeopeMe 2 MOXKe Ce IIpuMe-
autu 2-nore3 mim 0-ore3 mpahen ca aBa yzacTtomHa 2-mmore3a. AJropuraM HaM
rapaHTyje Kpeupame HajMabhe YeTUPH IUKJIyca y TPU IoTe3a, Kajia rpad uMa, JIyr
IUKJIyC, 9uMe ce y mpoceky gobuja Ac(p) = %, mro je dboswe Hero Ac(p) = 1.
Y ciyuajy kaga G(7) uma caMo KpaTKe IUKJIyce, HA OCHOBY TeopeMe 1 MoxKe ce
npuMeruTu 0-mrore3 mpaheH 2-moTe30M 4YmMe ce Kpempajy deTupu 1-TUKIyca o
JIBa 2-TIKJIyca y jBa more3a. Tama 0-more3 npaheH 2-11oTe30M MpyzKa Y MPOCEKY
Ac(p) = % = 1. Asm, 3a oBa JBa moTe3a ce JOCTHUXKE MAKCHMaJHA OIEHA 3a
Kpenpare HenapHux Mukiayca Acyqq(p) = % = 2. IlpBu geo ajropurma HaMm U
Ja/be He rapaHtyje Ja je Ac.q(p) = 2 3a cBaku 2-more3. Bes ob3upa ja Jsim ce
KOPHUCTHU YKYIIaH OpOj IMUKJIyca WM YKyHaH OpOoj HElTapHUX ITUKJ/Iyca, HE MOXKEe Ce
rapaHToBaTHu oreHa 0osba o 2. [lodospirana rapaniuja mepdopMaHCh ce JT00uja
KOMOMHOBAHOM ITUJHHOM (DYHKITMjOM KOja y 3aBUCHOCTU OJ] MAPHUX W HEITapHUX
IUKJIyCa Jiaje MOOO0JBbINAH OJIHOC AITPOKCUMAIIH]A.

Anropuram Tsort(m):

e Jlokse rox G(m) uma ayre mukiyce, npuMenn 2-nore3 uiau 0-nore3 npahien

ca JIBa y3aCTOIHA 2-T0Te3a (Teopema 2).

e Ako G(w) mma camo Kparke mnukjyce, npuMeru 0-more3 npaheH 2-more3om

(reopema 1).

T'sort ocTBapyje OJHOCT allpoKcUMaIlje o 1.75 3a copTUparme TPAHCIIO3UITN-

jama.

Jloxas. Heka je, 3a x > 1, necdburucana dysrimuja f(m) = £Coqq(T) + Cepen(m). 3a
Tako 3371a10 &, f(7) je jeIMHCTBEHO MAKCUMU3UPAaHa UJICHTHIKOM IT€PMYTAIILjOM,
a COpTHparme TPAHCIIO3UIMjaMa OJroBapa MakcuMusnpamwy GyHKimje f. Makcu-
MyM KOja HEKa TPAHCIIO3UIHja p Moxke 1a octBapu je Af(m) = f(mp) — f(7) = 2.
Ha ocHOBY nperxoiHux Teopema IpeicTaB/ba ce MaKCuMyM 3a Af.

Axo rpad cazpku camMo KpaTkKe IUKJIyCe, OHJIA C€ HAKOH J[Ba IT0Te3a KPenpajy
qeTupu 1-1UKJIyca OJI JIBa 2-IMKJIyca, YnuMe ce joouja 4x — 2 3a JBa 1oTe3a Wl Y

npoceky 2z — 1 3a jeany tpancrno3uniujy. CBakuM 2-11oTe3oM, JBa HOBA ITUKJIyCa Ce

14
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Kpenpajy u y HajropeM ciy4ajy (ako cy oda mapha) moxke ce gooutu Af = 2. 0-
oTe3 Un Kpeupa 1-nmuK/Iyc win He Memha Opoj MOBpaTHUX Be3a y Iukirycy. Tume
ce moouja ma je Af > 03a cBaku O-ore3. Caku 0-mtore3 npahen ca jiBa y3acTorHa
2-tiote3a y mpoceky octBapyje Af = %. CuajameM JBa ciry4aja, Kaja y rpady nma
JLyTU IMKJTYC M KaJla HeMa, y IpoceKy ce noduja A f > min{3, 22 —1}. Y nopehermy
ca Hajoo/puM MOTYhuM ciaydajeMm modujeHum Tsort aaropuTMOM, J00Hja Ce OIHOC
aIpOKCHMAaIIHje m% Hajbospu osiHOC ampokcuMaliije ce JJOCTHKE 3a & = %,
IpuKa3aHo Ha rpady 2.5, Tume ce mo6uja 1.75 3a 0JIHOC alTpOKCUMAIIH]E. ]

25| 8

| | | | | |
1 1.2 14 16 1.8 2
T

Cnuka 2.5: ['paduuaku npukas omHOCa anpokcumarigje 3a GyHkimjy A f

NmnnemenTammja oBor ajJropuTMa Jata je y ofesbky llpuor.

2.5 Augaropuram 3a copTupame TPaHCIIO3UIFjaMa

ca ogHOCOM amnpokcumaruje 1.5

[ToTpedHo je modOJBIIATH IIPETXOHU AJTOPUTAM, JIa OU OTHOC AITPOKCUMAIIN]e
omo jomr dospu. 3a TO je morpedHo moeharu OpoOj HEMAPHUX MUKJIyCa, jep UJIeH-
THYKa HepMmyTanuja uma n + 1 mukiyc gyxuHe jenan. 3bopom oxrosapajyher
2-more3a 1osehasa ce OpOj HeMaApHUX IUKJ/IYCa 3a JIBAa CBAKUM 2-TIOTE30M.

Tpancnosunuja p je saaugna ako Baxku Ac(p) = Acyqq(p). 3a mukiye C Koju
caJIp:Ku UBHIE ¢ U j, Heka je d(i,j) Opoj moBparnux Besa u3mehy m; u m;. Ha

npuMep, ako Baxku ja je d(i,j) = 1 oHa ¢y i u j y3acTyllHe IIOBpATHE UBUIIE.
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Axo y rpady G(7) mocroju opujeHTHCAH IUKJIYC OHJIA WM IIOCTOJU BaJIuJaH
2-niore3 nan Baaugaan 0-more3 mpaheH ca jBa y3acTomHa 2-110Te3a.

Hukityc Koju He JI03BO/baBa BAJHIAH 2-1I0TE3 je OPUJEHTUCAH IUKJIYC Ca KOM-
IIEKCHOM caMOyKpinTajyhoMm ctpykTypom. IlorpedbHo je m3beraBaru Kpeuparbe
TAaKBUX IHUKJIYCA, 3 TO je MOTPedHO JedUHUCATU CUWPOT0 OpujeHiiucat TTUKIYC,
KOjU MMa jeJIHOCTABHY CaMOYKPINTajyhy CTPYKTYpy MeDy CBUM OPHUjEeHTUCAHUM
[UKJTYCUMA.

Heka je C' = (iy,...,1;) mukiayc u veka je C* = (iy = j; > -+ > ji) ce-
kBeHIa noppatuux Beza C' y omagajyhem ausy. Cekpenre C' u C* ce mokjamajy 3a
HEOPUjEeHTUCAHU ITUKJIYC, Y CYIIPOTHOM cy paziaundutu. ledunure ce ciipoio opu-
jentiucan TUKIIYC Kao OpUjeHTHCaH IUKIyc ako ce C* moxke Tpanchopmucatu y C
jemaom Tpancnosunujom. Ha mpumep, meka je C' = C1C,C5C, u C* = C1C,C5C,
(Cy mozke duTH mpa3HO); 3amazxKa ce jna ce C* moxke Tpancdopmucaru y C jeaHom
TPAHCTIIO3UIIIjOM.

CBaku CTPOro OpHMjeHTHUCAH ITUKJIYC UMa TATHO JIBE JIECHO OPUjEHTHUCAHE UBUIIE,
aJI HUCY CBU OPHUjEHTUCAHU IUKJIYCH Ca JIBE JECHO OPHUjEHTHCAHE UBHIE CTPOTO
OpUjeHTHUCAHU.

Ctporo opujeHTUCAHN UKIYC JTO3BO/haBA BAJIMIAH 2-TI0TE3.

Axko je p Tpancnosunuja npeypehema Ha HeopujenTucan nukiayc C, oHma p
Tpancdopmuiire C'y CTPOro OpUjeHTHUCAH ITUKJIYC.

Heka cy D(z,...,y) u E = (2/,...,y’) 1Ba HeopujeHTHCAHA UKIIyCa O3 YKP-
mrajyhux TpojKu U HEKa je p TPAHCIO3UIMja KOja Jielyje Ha TPU OJI YeTUPHU I10-
BpaTtHe uBuiie r, y, © u y. Tama p Kpeupa CTpOro OpMUjEHTHCAH IUKJIIYC aKO U
camo ako D u F umajy ykpirajyhe mapose UBHUIIA.

CBaku CTpOTrO OpUjeHTHCAH IUKJIyC UMa TAYHO JBE MOBpPATHE WBUIIE, HEKA je
upBa (r,i1), a apyra (s,t). Ha ciumum 2.6a, 3a crporo opujeHTHCAH IUKJIIYC IIPBE

BPCTE BaxKN
;L . P .
= MaXigleft ¢t U = MiNiepight 1,

u mory ce nocmarparu uarepsamu [1(C) = [, r], L(C) = [t,t'] I3(C) = [0,s] U

[i1,n + 1]. 3a cTporo opujeHTHCAaHE IUKJIyCe APyTe BPCTE, ciauka 2.6¢, Baxn
;L o . . ;. .
S = maXieleft 1, t = mll’liem‘ght 7, @ = MaX;cmigr * 1 @& = MIN;cmiqr ?

u mory ce nocmarparu uarepsanu [1(C) = [¢, 5], I,(C) = [t,t'] I3(C) = [a,d'].
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() (D)

s 1 IR A
N . e m
@ e o -lefi = 1- -mid- -right-
(a)

lefit > 1- -mid- -right- (b}

Ciuka 2.6: Crporo opujentucanu mukiycu: (a), (b) upse Bpcre. (¢) apyre Bpcre

Crporo opujentucan mukiayc C' u veopujertucan mukiayc C' = (ig, ..., 1) ce
clpoto ykpwiiajy ako noctoju noparna upuia x y C’ rako na csaku cer I1(C),
I,(C) u I3(C) caapku TavHO jenaH o eaeMeHaTa Tpojke (i1, T, iy).

Axo rpad G(7) uma crporo ykpinrajyhiu nukiyc, OHa IOCTOje JBa y3aCTOIHA,
BasmHa 2-ore3a y rpady G(7).

Tpancrosunuja p je culypra y OJTHOCY Ha CTpOro opujentucan rukiayc C' €
G(), ako Tparcdopmuiie C'y cTporo opujeHTHCaH IUKIyC v rpady G(7p).

Heka je C' ¢Tporo opujeHTHCaH UKJIYC U HeKa je (z,y, z) ¢ C' Tpojka Taksa ja
ce Hu jenna mBuia n3 C He Hamasu u3mehy z n y. Tama je Tpancmozurnuja Koja
nenyje Ha (x,y, z) curypHa y oxHocy Ha C.

Heka cy nuknycu C' u C' crporo opujenrucanu. llukiayc C' je cTporo HeyKp-
mrajyhu nukiyc y ogaocy Ha C’ ako mMa JiecHO opujeHTHCaHy uBHily (a,b) TakBy
Jla ce HU jesHa ToBpaTHa Be3a u3 C' He HAJA3W y MHTEPBAIY |a, b].

Axo G(m) uma CTpOro HeyKpIITeHe IUKJIyce, OHJja IMOCTOje JiBa y3aCTOITHA

BasmHa 2-ore3a y rpady G().

Teopema 3. Axo toctoju gytauax yukayc y pady G(m), Waga Gocwoju uau
sasugar 2-uotwied uau easugarn 0-towes upahen ca gea Y3acwWouHa 6ANUGHE 2-

uowesa Y .

Zloxas. Ononama ce jjoka3 Teopeme 1 y3 jomaraH yCJIOB Ja Cy CBH IOTE3W Ba-

JUTHU.
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Axo G(m) mMa opujeHTHCAH IUKJIYC, OHJa je Moryhe NMpUMEHUTH BAJIWIaH 2-
nore3 wian Basugan (-more3 mpaheHn ca JiBa y3acTOIlHA BaJujHa 2-ioTe3a. Y
ciaydajy kaga G(m) uma meopujenrucane 1uriyce C' u D ca Tpojkama Koje ce
ykprrajy (r,s,t) € C u (x,y,2) € D. Tana p(zx,y, z) rpancdopmunty C'y crporo
opujentucan 1ukiayc C' y rpady G(mp) u tpancdopmurie D y HeoOpujeHTHCAH
mukiyc D'y rpady G(mp). Iocmarpajy ce uarepsamu [1(C’), I,(C') u I3(C")
TaKBe Jla CBAKU CaJp:KU TAYHO jejlaH eJIeMeHT HeopujeHTHcane Tpojke y D’. 3dor
tora ce C' u D' cTporo ykpIiurajy u JiBa y3acTOIHa BajuHa 2-1moTe3a cy moryha
y rpacdy G(7p).

Pasmarpa ce ciryuaj kaza rpad G(7) HeMa OpUjeHTHCAHE IIUKJIYCe UJTH IITKILYyCe
ca TpojKaMa Koje ce yKPIITajy, Tajia IOCTOj! IMeCT MOTyhux caydaja, BUIETH CJIUKY
2.4:

o Cimka 2.4a:

[Tocmarpa ce Bamuman 0-ore3 p(z,y,v) Tpancdopmuiie nukiayce D u Ey
HeopujeHTHcaH nukiayc D' u 1-nukiyc, a nukiayc C' TpancdOpMuUIIe y crporo
opujentucan mukiayc C’ y rpady G(mp). Moxe ce mpuMeTuTu na m,, T, U
m, npunanajy D' u m, € I,(C"), m, € I,(C") u m, € I3(C"), mro 3na4n na
ce C' u D' crporo ykpmrajy. Cienn jga cy moryha JiBa y3acTOIHA BAJIMJIHA

2-moresa y rpady G(mp).

o Cimka 2.4b:

[Mocmarpa ce Bamupan 0-ores p(z,y, u) Tpancdopmuiie mukiayce D u E y
HeopujenTucad mukayc D' u 1-nukiyc, a nukiayc C' TpancdopMuIIe y cTporo
opujentucan mukiryc C' y rpady G(mp). Moxe ce npumerntu ga m, € I (C’)
u m, € I5(C"). 3arum ce dupa v Kao HajJellba UBUIA JIEBO O] Y, TAKO Jia
uu jeqna usnia u3 C uuje usmely v u y, u Baxku 7, € I3(C"). Tlomro ce y
D' nanase m,, ™, n m,, nukiaycu C' u D’ ce crporo ykpmrajy. Ciean na cy

moryha gBa y3acronna BajugHa 2-nioresa y rpady G(mwp).

e Cimmka 2.4c:

[Mocmarpa ce Basmnan 0-mores p(u,v,z) xoju Tpancdopmurie mukiayc Cy
crporo opujentucan mukayc C' u Tpancdopmuie mukayce D u E y crporo
opujentucan nukiayc D' u 1-nukiyc. 3atum ce geduHUIIE @ KAO HAjJIEITbY
uBuily y D sieBo o7 41 (@ = maxX;ep i<i, ) U b Kao HajseBpy usuiy y C 1ecHO

on y (b =min;ec;>, 7). Moxe ce mpuMeTnTH KaKO MOpa Ja Baxu a < b, jep
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y cynporHoM &u ce Tpojke (i, b,i1) € C u (y,a,z) € D ykpirajy. Ako je
b > v, onma He mocroju uBuia u3 C'y WHTEpBAIY [v,41], & cCAMUM THM HU Y
C' He TOCTOjU TOBpPATHA MBUIA KOja Ce HAJIA3U Y CETMEHTY KOjU IOKPHUBAjy
nosparHe usuue (m,_1,m,;) € D'. IIpema Tome D’ je crporo HeopujeHTHCAH
y omxrocy Ha C'. Ako Baxu ja je a < b < v, OHJIa He IOCTOjU MOBPATHA
uBnna n3 D y uaTEpBasy |[v,i,], Hu noBpaTHe uBuie u3 D’ Koja ce HaIA3M
y CerMEHTY KOju MOKpuBajy nosparse usune (m;, 1, 7;,) € C'. IIpema Tome
C'’ je crporo HeopujeHTHcaH y ogHocy Ha D’. Y 0da ciaydaja moryha cy aBa

y3acCTOIlHa BaJiXxJIHA 2-1roTe3a.

o Cimka 2.4d:

[Mocmarpa ce Basmgan 0-ores p(z,y, u) Tpancdopmuie mukiayce D u E y
cTporo opujerTucat nukiayc D' u l1-mukiyc, a mukayc C' TpaHcdopmuiie y
crporo opujerrucan nukiayc C' y rpady G(mp). Heka je a majnenma nuna
y E isieBo on1 s u meka je b Hajiesiba usuna y E jecno ox i,. C' HemMa UBUILY
u3mehy usnnia b € F ux € D y rpady G(m) momro Baxu i; < b < x. Takobhe
C' Hema HU UBHILY € y WHTEepBaJy [u,al, jep y cyuporaom ou ce (u,a,v) € E
ykpirasia ca (e, s,i,) € C. y rpady G(mwp), C' Hema HU jeJHY TOBpaTHY
UBUILy Y CEKBEHIU Kojy oDyxBarajy moBparTHe usuie (m,_1,7,) € D', caenn
1a je D' crporo neopujenrucan y ognocy "a C’. Ilpema Tome moryha cy aBa

y3acCTOIlHa BaJikxJIHAa 2-mioTe3a.

e Cnuka 2.4f:

[Mocmarpa ce Bamuman 0-iore3 p(x, y, u) Tpancdopmuire mukiyc C'y ¢Tporo
opujerTucan mukayc C’', a nukiyce D u E y nukiyc D' u 1-nukiyc y rpady
G(mp). Huriyc D' je crporo opujenrucan ako D u E umMajy mapose Koju ce
YKPIITA]y, y CYIIPOTHOM je HeopujeHTHcaH. Ako je D' opujeHTUCAH IUKJIIYC,
OHJIa je WCTHU CJIy4daj Kao y MmpomuioM ciaydajy. Axo je D’ meopujeHTHCAH,
OHJIA Ce IOoCMaTpa Ty, Ty, T, u3 D' u ueka cy m, € I(C'), m, € I,(C') n
m, € I3(C"), cnemn na ce C' u D' crporo ykpmirajy. Ilpema Tome mocroje

JIBa y3aCTOMHA BajuaHa 2-nore3a y rpady G(mp).

o Cnuka 2.4f:

[Tocmarpa ce Bamuman 0-more3 p(x,y,u) Tpancdopmurre uriayce D u E
y cTporo opujenTucan nukiayc D' u l-mukiayc, a mukiayc C Tparcdopmuiie

y Heopujentucan 1mkiayc C’ y rpady G(mp). Y HacraBky ce mocmarpa
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Ty, T, T, € C' KOje ce namaze pegom y Io(D'), I (D') u I3(D'"). Cnemn na
ce C'" u D' crporo ykpirajy. IIpema Tome mocroje aBa y3acTOIHA BAJIUIHA

2-nioresa y rpady G(mp).
0

[Tperxomna TBphema Baxke kajga rpad G(m) uma ayre nukiayce. 3a KpaTke
IUKJTyCe TIOTPeDdaH je Jpyraduju MPUCTYII.

3a 0-more3 ce Kaxe 1a je gooap, ako nmosehasa Opoj HelmapHUX IUKJIyCA 34 JIBA.

Teopema 4. Axo I'pag G(m) uma camo kpature yurayce, mortyhe je UpumeHulU

gobap 0-totes tupahen sarughum 2-T0wWe30M.

/loxas. Omnonarra ce moka3 teopeme 1. 0-mmore30oM Ha JBa 2-IUKJIyCAa KPeHupa ce
OpHUjeHTHUCAH 3-IUKJIYC U 1-TUKIyC, YuMe ce mmoBehaBa Opoj HemapHUX IUKIYCa 3a
nBa. Crora, O-more3 je modap. Hakon dera ce Moxke IPUMEHUTH BaJIMIAH 2-110TE3

Ha OPUjEHTUCAH 3-TIUKJIYC. ]

Ha ocnoBy niperxomguux tBphema, moryhe je necdbunucaru aaropuram TransSort
y KOM he cBH 1MoTe3u OUTH BaJIUIHU WA JIOOPU.

Auropuram TransSort(m):

e Jlokie rox G(m) uma jayre IUKIIyce, IPUMEHHU BaJHUIAH 2-110T€3 UM BaJIUIaH

0-more3 npalien ca jBa y3acronsa BaiauHa 2-more3 (Teopema 3).

e Axo G(m) mma camo Kparke IUKJyce, npuMenu jgodap 0-nore3 mpalien Ba-

JIUHAM 2-T10Te30M (Teopema 4).

Cnoxenoct ajnropurma TransSort 3a coprupame Tpancrnozunujama je O(n?).
Agnropuram TransSort copTupa mnepMmyTarujy 7 y HajBUIIE % “(n+ 1 — coqa(m))
TPAHCIIO3UIIja, TUME Ce JI00Uja OJTHOC alpokcumarmje 1.5.

NMmmtemeHTaIja OBOT ajiropuTMa jgaTa je y omesbKy Ilpuor.
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I'maBa 3

IIporpamMmcka peanm3anuja u

pe3yJiTaTu u3padyHaBamba

Y oBOM HOIJIaB/by IPUKA3y]y Ce MPOrpaMCKa Peayim3aliija U pe3yaTaTi U3BP-

IaBama aJropuTaMa OIUCAHUX y ojesbiiuMa 2.4 u 2.5.

3.1 IIporpamcka peajausanuja

lenepuriie ce macymudHa mepMmyTalija Jy>KUHE 1, KOja ce COpTHUpPa TOMOhy
arsioputama Tsort m TransSort.

[Iporpam npumemsyje agaropurme 1'sort u TransSort 3a copTuparbe nepMyTariuje
U IIpuKa3yje Opoj TpaHCIIO3UIHja MOTPEOHNX J1a O ce IMepMyTallfja cCoOpTUpaJia.

[Iporpam je mucan y mporpamckoMm je3uky C'# oxkpyxeme .IN ET6.

using System;
using System.Collections.Generic;

using System.Ling;

namespace SortingByTranspositions
{

internal static class SortingByTranspositions

{
static void Main(stringl[] args)
{
SortedDictionary<int, int> permutationTsort;

SortedDictionary<int, int> permutationTransSort;
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HN3PAYYHABAIHA

Dictionary<int, List<List<int>>>

dictionaryPermutation = new Dictionary<int, List<

List<int>>>();

for (int j = 6; j < 36; j++)

{
int n;
if (j < 20)
n=j;
else
n = (int)Math.Pow(1.1635, j);
int seed = 3;
List<List<int>> randomPermutations = new List<
List<int>>();
for (int i = 0; i < 10; i++)
{
List<int> randomPermutation;
do
{
randomPermutation =
GenerateRandomPermutation(n, seed);
seed++;
}
while (randomPermutations.Contains(
randomPermutation)) ;
randomPermutations.Add (randomPermutation) ;
}
dictionaryPermutation.Add(n, randomPermutations)
}

foreach (var listPermutations in

dictionaryPermutation)
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Console.WriteLine(listPermutations.Key);

foreach (var randomPermutation in

listPermutations.Value)

permutationTsort =
ConvertPermutationFromList (
randomPermutation) ;

permutationTransSort =
ConvertPermutationFromList (
randomPermutation) ;

int number0f0ddCycles =
TransSortImplementation.Number0f0ddCycles
(permutationTransSort) ;

double minDistance = (permutationTransSort.
Count - number0f0ddCycles - 1) / 2;

Console.WriteLine("Donjaygranicazay
sortiranjetranspozicijamaje: " +

minDistance) ;

permutationTsort.Tsort(out int distanceTsort

)

if (permutationTsort.IsSorted())

{
Console.WriteLine ("Permutacija,jey
sortirana algoritmomy,’Tsort’.");
Console.WriteLine ("Broj,potrebnih,
transpozicijayzagsortiranjeyje:y" +
distanceTsort) ;
}

permutationTransSort.TransSort (out int

distanceTransSort) ;

if (permutationTransSort.IsSorted())
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{
Console.WriteLine(”Permutacijaujeu
sortirana_algoritmom,’TransSort’.");
Console.WriteLine ("Broj,potrebnih
transpozicijazaysortiranjeje: " +
distanceTransSort) ;
}

private static bool IsSorted(this SortedDictionary<int,

int> permutation)

{
foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in permutation)
if (kvp.Key != kvp.Value)
return false;
return true;
}

public static List<int> GenerateRandomPermutation(int n,

int seed)

{
List<int> numbers = Enumerable.Range(l, n).ToList();
Shuffle (numbers, seed);
List<int> result = new List<int> { 0 };
result = result.Concat (numbers).ToList();
result.Add(n + 1);
return result;

}

public static void Shuffle(List<int> list, int seed)
{
Random rng = new Random(seed);

int n = list.Count;
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while (n > 1)

{
n--;
int k = rng.Next(n + 1);
int value = listl[k];
list[k] = list([n];
list[n] = value;

}

public static SortedDictionary<int, int>

ConvertPermutationFromList(List<int> permutationList)

{
SortedDictionary<int, int> result = new
SortedDictionary<int, int>();
for (int i = 0; i < permutationList.Count; i++)
result.Add (i, permutationList[i]);
return result;
}

25



I'JIABA 3. IIPOI'PAMCKA PEAJIN3AIIUJA U PE3YJITATH
H3PAYYHABAIA

3.2 Pesyaratu ncrpakuBama

VY ucrpakupamy je KopuiitheH y3opak Ha 10 HACYMUYIHO OJIpadpaHUX IEPMY-
Talyja 3a CBaKy JyxKHUHYy. Pesynrtarn ncrpakuBarba IpUKa3aHu cy y Ttademn 3.1,

r7e cy y KOJOHaMa IIPUKa3aHe BPETHOCTH:
e JIyKUHA IepMyTallja,
® IIpOCeYHa JI0Fha I'PAHUIA 38 COPTUPAIbEe IepMyTaluja,

e 1pocevaH OPOj TPAHCIIO3UIHja TOTPEOHUX 38 COPTUPAIHE TIEPMYTaIlhja, aJIro-

putmoM 1'sort,
® IIPOCEYHO BpeMe M3BpIaBama ajaropurMa 1'sort,

e IIpocevaH OpOj TPAHCIO3UIIN]ja MOTPEOHNX 338 COPTUPAHHE€ IePMyTalllja aaro-

purmom TransSort,
® IIPOCETHO BpeMe M3BplaBama ajaropurma 1ransSort.

Ha pujarpamy na ciauru 3.2 npukasaHe Cy IIpOCedYHe BPEIHOCTH 3a JIObY I'pa-
HUILYy COPTUPAHA EPMYTalllja TPAHCIO3UIIMjaMa U IIPOCEYAH OPOj TPAHCIIO3UITH]ja
MMOTPEOHUX 3a copTHpaibe nepmyTanuja ajaropurmuma 1'sort m TransSort. Ha
JujarpaMy Ha CJIUIU 3.3 MpUKa3aHe Cy BPEIHOCTU MPOCETHOT OJICTYIIaha AJrOPH-
tama T'sort u TransSort on nomwe rpanuiie coprupama. Ajropuram 1'sort nma
JIOIIUjU OJTHOC AIPOKCUMAIIUje Y OJHOCY Ha ajroputam 1'ransSort, crora KopucTu
Behu Opoj TpaHCHO3WIMja 338 COPTUPAILE TIEPMYTAIT]A.

Ha nujarpamy Ha cauiu 3.4 nmpukasaH je JiorapuTaM IIPOCETHOI BpeMeHa U3BP-
masama ajaropurama 1'sort u TransSort. Y ckiiajly ca 04eKUBaIbeM, aJllOPUTaM
KOjU TIepMyTallfje COPTUpA IIPUMEHOM Marbel' Opoja TPAHCIIO3UIIHja Ce Y ITPOCEKY

Jy2Ke U3BPIIaBa.
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HU3PAYYHABAKA

n dmzn (7T) deort (7T) thort (7T) dTransSort (ﬂ-) tTromsS’ort (77)

6 2.2 2.5 | 0.0029s 2.3 0.0041s

7 2.7 3.0 | 0.0002s 2.8 0.0027s

8 3.3 3.9 | 0.0014s 3.5 0.0021s

9 3.4 4.5 | 0.0002s 4.0 0.0007s
10 4.3 4.7 | 0.0004s 4.5 0.0007s
11 4.8 5.1 | 0.0012s 4.9 0.0024s
12 5.2 5.6 | 0.0009s 5.4 0.0024s
13 5.8 6.4 | 0.0013s 6.1 0.0024s
14 6.3 8.3 | 0.0009s 6.6 0.0021s
15 7.0 9.2 | 0.0020s 7.3 0.0044s
16 7.3 8.7 | 0.0018s 8.0 0.0056s
17 7.8 9.4 | 0.0028s 8.5 0.0061s
18 8.5 9.7 | 0.0028s 9.0 0.0105s
19 8.5 9.8 | 0.0031s 8.8 0.0114s
20 9.2 10.9 | 0.0031s 9.9 0.0078s
24 11.7 13.6 | 0.0045s 12.8 0.0127s
27 13.0 15.0 | 0.0053s 14.0 0.0174s
32 15.1 17.9 | 0.0063s 16.6 0.0166s
37 17.6 20.5 | 0.0110s 19.3 0.0365s
44 20.9 24.4 1 0.0172s 23.3 0.0633s
o1 24.4 28.4 | 0.0259s 27.1 0.1126s
59 28.6 34.0 | 0.0372s 31.1 0.1561s
69 33.5 39.7 | 0.0647s 37.1 0.4991s
80 39.3 46.7 | 0.1254s 43.8 1.5061s
93 45.5 53.6 | 0.1870s 49.6 2.5479s
109 53.4 62.2 | 0.2888s 59.0 3.2586s
127 62.7 73.5 | 0.4917s 68.2 4.8273s
148 2.7 86.0 | 0.8793s 80.7 19.2121s
172 84.5 99.9 | 1.5573s 93.6 34.9778s
200 98.9 114.7 | 2.9305s 109.3 95.6799s

Cnuka 3.1: Hymepudku pe3ysiTaTé UCTParKUBAIba
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I'JIABA 3. IIPOI'PAMCKA PEAJIN3AIIUJA U PE3YJITATH
H3PAYYHABAIA
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I'JIABA 3. IIPOI'PAMCKA PEAJIN3AIIUJA U PE3YJITATH
H3PAYYHABAIA
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Ciuka 3.4: JlorapuraM IIPOCEYHOI BpeMeHa HU3BpIIaBaiba ajropurama 1'sort u
TransSort
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I'maBa 4

3aKJby4vaK

[IpeypehuBame reHOMa MOXKe ce U3BPIIUTH yOAIIMBabeM, OPUCAHEM, 3aMEHOM,
dy3ujoM, pucujoM, TPAHCIOKAINjOM, HHBEP3UjOM MM TPAHCIO3UIIAJOM. Y OBOM
pajly pa3maTpajy ce camMo TPAHCIO3UIHje, 0e3 003Upa IITO Ce CMaTpa Jia Cy WH-
Bepauje derhe MyTallje o TPAHCIIO3UIIHja.

Coptuparme nepMmyTalyje TPaHCIO3UINjaMa OMOryhyje 1a ce 3aKJ/bydl KOJIUKa
je pasiuka m3Mmelhy JiBa reHOMa HacTaJja BPEMEHOM. ¥ Pajy Cy IpPUKa3aHU ITPU-
OJIM2KHU aJITOPUTMU 33 OJIpehuBambe alrpoKCUMAaIiuje EZ(W) TPAHCIO3UIIMOHOT PACTO-
jama d(7) 3azare nepMmyTanyje T of WAeHTHIHe nepMmyTaryje [ (MUHUMATHA OPO)
TpaHcnosunuja Koje m upesoge y I). Ilomro je oxpehuBame TpaHCIO3UIIMOHOD
pacrojama d(7) jako TexKaK MpOdJIeM, y pajy Cy NPUKA3aHU IPUOJIUKHU AJTO-
puUTMU 3a oJipehuBambe TPAHCIIO3UIIMOHOT PACTOjalba Ca IPAHUIIOM allPOKCUMAIIA]e
1.75, omrocuo 1.5. OBu ajropuTMu Cy TPOrpaMCKH peasin3oBanu. VHTepecaHTaH
Moryhu mpasary gajber paja je peajusaryja IpudINKHOD aJroputr™a u3 pasa |3,
KOju MMa TpaHUIly anpokcumaruje 1.375 m MHOTO Marmby BPEMEHCKY CJIOYKEHOCT

O(nlogn) y nopehemy ca peasn3oBaHuM aJrOpUTMUMA.

30



bubdauorpaduja

[1] Sorting by Transpositions, V.Bafna and P.A.Pevzner. In: Siam J. Discrete
Math, Vol. 11, No. 2, pp. 224-240, May 1998.

[2] Advances in Genome Rearrangement Algorithms, M.Hasan and M.S.Rahman.
In: Algorithms in Computational Molecular Biology: Techniques, Approaches
and Application, M.Elloumi and A.Y.Zomaya, pp. 749-761, 2011.

[3] The 1.375 Approximation Algorithm for Sorting by Transposition Can Run
in O(nlogn) Time, J.S.Firoz, M. Hasan, A.Z. Khan, and Md.S.Rahman. In:
WALCOM: Algorithms and Computation, Md.S.Rahman and S.Fujita, pp
161-166, February 2010

31



IIpuor

Y oBOM 0fe/pPKYy NpPHUKa3aHEe Cy HUMIJIEMEHTAIje aJrOpuTaMa 3a COPTHPAHE

TPaHCHO3UIINjaMa ONHUCAHUX Y OJEJbKY 2.

Anropuram Tsort

Nmmnementaruja anroputMa 1'sort onucanor y ojiesbky 2.4. IIpumep moxpe-
Tamba IporpaMa HaJjla3u ce y OJieJbKy 3.1, a pe3yararn m3padyHaBarba Cy IIPUKa-

zanu y tabesu 3.1 y onesbKy 3.2.

using System;
using System.Collections.Generic;

using System.Ling;

namespace SortingByTranspositions
{
internal static class TsortImplementation

{

public static void Tsort(this SortedDictionary<int, int>

permutation, out int count)
count = 0;

while (!permutation.IsSorted())

{
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if (permutation.GetLongOrientedCycle (out
Dictionary<int, int> longOrientedCycle))
permutation.MakeTwoMove (longOrientedCycle,

ref count);

else if (permutation.HasLongCycle())

permutation.MakeZeroTwoTwoMove (ref count);

else if (permutation.GetTwoCycle(out Dictionary<

int, int> twoCycle))

{
if (!'twoCycle.IsCycleNonoriented())
permutation.MakeTwoMove (twoCycle, ref
count) ;
else
permutation.MakeZeroTwoMove (twoCycle,
ref count);
3

private static void MakeZeroTwoMove (this
SortedDictionary<int, int> permutation, Dictionary<

int, int> twoCycle, ref int count)

int a

int b

twoCycle.ElementAt (1) .Key;
twoCycle.ElementAt (0) .Key;

int max = 0;

int r = 0;

for (int i = a; i < b; i++)

33



1IPUJIOr

{
KeyValuePair<int, int> element = permutation.
ElementAt (i) ;
if (element.Value > max)
{
max = element.Value;
r = element.Key;
}
}

permutation.TryGetValue(r, out int pi_r);
int s = permutation.First(el => el.Value == pi_r +

1) .Key;

if (s >= a & s <= b)

return;
if (s > b)
permutation.Transposition(r + 1, s, a, ref count
);
else
permutation.Transposition(a, b, s, ref count);
List<Dictionary<int, int>> cycles = permutation.

DecomposePermutation () ;
Dictionary<int, int> cycleForTwoMove = cycles.First(

cycle => cycle.ContainsKey(a));

permutation.MakeTwoMove (cycleForTwoMove, ref count);

private static void MakeTwoMove (this SortedDictionary<
int, int> permutation, Dictionary<int, int> cycle,

ref int count)
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int max = cycle.ElementAt (0) .Key;
int firstCandidate = cycle.ElementAt (1) .Key;

int secondCandidate = 0;
for (int i = 2; i < cycle.Count; i++)
{

secondCandidate = cycle.ElementAt (i) .Key;

if (secondCandidate > firstCandidate)

break;

firstCandidate = secondCandidate;

permutation.Transposition(firstCandidate,

secondCandidate, max, ref count);

private static void MakeZeroTwoTwoMove (this

SortedDictionary<int, int> permutation, ref int count

)

List<Dictionary<int, int>> cyclesInPermutation =
permutation.DecomposePermutation() ;

IEnumerable<Dictionary<int, int>> nonorientedCycles
= cyclesInPermutation.Where(cycle => cycle.
IsCycleNonoriented());

IEnumerable<Dictionary<int, int>>
nonorientedLongCycles = nonorientedCycles.Where(

cycle => cycle.IsLongCycle());

foreach (Dictionary<int, int> cyclel in

nonorientedLongCycles)
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foreach (Dictionary<int, int> cycle2 in
nonorientedLongCycles)
if (!'AreEquals(cyclel, cycle2) &&
IsTripletsInCyclesInterleaving (cyclel,

cycle2, out List<int> xyz))

{
permutation.Transposition(xyz[2], xyz
(1], xyz[0], ref count);
permutation.MakeTwoMove (cycle2, ref
count) ;
permutation.MakeTwoMove (cyclel, ref
count) ;
return;
}

Dictionary<int, int> cycleC new Dictionary<int,

int>();

Dictionary<int, int> cycleD new Dictionary<int,

int>() ;

Dictionary<int, int> cycleE new Dictionary<int,

int>() ;
int s = -1;
int i = -1;

foreach (Dictionary<int, int> cyclel in

nonorientedLongCycles)

bool found = true;
foreach (Dictionary<int, int> cycle2 in

nonorientedLongCycles)
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if (!'AreEquals(cyclel, cycle2) && cyclel.
IsSpannedBy (cycle2))

{
found = false;
break;
}
}
if (found)
{
cycleC = new Dictionary<int, int>(cyclel);
break;
}

foreach (Dictionary<int, int> tempCycle in

nonorientedCycles)

{
if (AreEquals(cycleC, tempCycle))
continue;
if (HasInterleavingPair(cycleC.Last () .Key,
cycleC.First () .Key, tempCycle))
{
cycleD = new Dictionary<int, int>(tempCycle)
if (cycleC.Last () .Key < cycleD.Last () .Key)
s = FindS(cycleC, cycleD.Last().Key);
else
s = FindS(cycleC, cycleD.First () .Key);
break;
}
}
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i = cycleC.Last () .Key;

if (s > 1)

FindE (nonorientedCycles.ToList(), i, s, out

cycleE);
else if (s == i)
{
int t;
if (cycleC.Last().Key < cycleD.Last () .Key)
t = FindT(cycleC, cycleD.Last() .Key);
else
t = FindT(cycleC, cycleD.First () .Key);
FindE(nonorientedCycles.ToList(), t, cycleC.
First () .Key, out cycleE);
}

if (cycleE.Last().Key < cycleC.Last () .Key)
permutation.Transposition(cycleD.First () .Key,
cycleD.Last() .Key, cycleE.First() .Key, ref
count) ;
else
permutation.Transposition(cycleD.First () .Key,
cycleD.Last () .Key, cycleE.Last().Key, ref

count) ;
permutation.MakeTwoMove (cycleC, ref count);

permutation.MakeTwoMove (cycleD, ref count);

private static void FindE(List<Dictionary<int, int>>
nonorientedCycles, int a, int b, out Dictionary<int,

int> cycleE)
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cycleE = new Dictionary<int, int>();
foreach (Dictionary<int, int> tempCycle in

nonorientedCycles)

{
if (HasInterleavingPair(a, b, tempCycle))
{
cycleE = new Dictionary<int, int>(tempCycle)
return;
}
}

private static int FindT(Dictionary<int, int> cycleC,

int i)
{
int result = cycleC.First() .Key;
foreach (int key in cycleC.Keys)
if (key > i && key < result)
result = key;
return result;
}

private static int FindS(this Dictionary<int, int> cycle

, int i)

{

int result = -1;

foreach (int key in cycle.Keys)

if (key < i && key > result)
result = key;

return result;

}
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private static bool HasInterleavingPair(int a,

Dictionary<int, int> cycle2)

int cycle2First = cycle2.First() .Key;

int countl
> a);
int count2

int count3

if (countl

return

return false;

>

int b,

cycle2.Count (el => el.Key < b && el.Key

cycle2.Count (el => el.Key > b);

cycle2.Count (el => el.Key < a);

0 && (count2 > 0 =~ count3 > 0))

true;

private static bool IsSpannedBy(this Dictionary<int, int

> cyclel, Dictionary<int,

int> cycle2)

int cyclelFirst = cyclel.First() .Key;

int cyclellast = cyclel.Last () .Key;

int cycle2First = cycle2.First () .Key;

int cycle2Last = cycle2.Last() .Key;

return cycle2last < cyclellast && cyclelFirst <

cycle2First;

private static bool IsTripletsInCyclesInterleaving(

Dictionary<int, int> cyclel,

Dictionary<int,

int>
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cycle2, out List<int> xyz)

xyz = new List<int>();

SortedDictionary<int, int> union = new
SortedDictionary<int, int>();

foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in cyclel)

union.Add (kvp.Key, 1);

foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in cycle2)

union.Add (kvp.Key, 2);

KeyValuePair<int, int> firstElement = union.First()
int elementFrom = firstElement.Value;

int counter = 1;

SortedDictionary<int, int> candidate = new

SortedDictionary<int, int> { { firstElement.Key,
firstElement.Value } };

foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in union)

{
if (counter > 6)
break;
if (kvp.Value != elementFrom)
{
elementFrom = kvp.Value;
candidate.Add (kvp.Key, kvp.Value);
counter++;
}
}
if (counter == 6)
{

xyz.Add (candidate.ElementAt (0) .Key) ;
xyz.Add(candidate.ElementAt (2) .Key) ;
xyz.Add (candidate.ElementAt (4) .Key) ;

b
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return counter == 6;

private static void Transposition(this SortedDictionary<

int, int> permutation, int i, int j, int k, ref int

count)
{
int n = permutation.Count;
if (IsIndexInvalid(i, n) || IsIndexInvalid(j, n) ||
IsIndexInvalid(k, n))
return;
if (1 > j)
{
int temp = 1i;
i=173;s
j = temp;
}
if (k < i)
{
int temp = 1i;
= k;
k =33
j = temp;
}
if (k < j)
{
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k = temp;

if (IsBetween(i, j, k))

return;

List<int> tempIndexl = new List<int>();

for (int y = j; y < k; y++)

{
permutation.TryGetValue(y, out int value);
tempIndex1.Add(value) ;
permutation.Remove (y) ;

}

for (int x = i; x < j; x++)

{
permutation.TryGetValue(x, out int value);
tempIndex1.Add(value);
permutation.Remove (x);

}

foreach (int el in tempIndex1)

permutation.Add(i++, el);

count++;

private static bool IsIndexInvalid(int i, int n)

{

return i < 1 || i >n - 1;

private static bool IsBetween(int i, int j, int k)

{
return (k >= 1 & k <= j) || (k <=1 && k >= j);
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private static bool IsSorted(this SortedDictionary<int,

int> permutation)

{
foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in permutation)
if (kvp.Key != kvp.Value)
return false;
return true;
}

private static List<Dictionary<int, int>>

DecomposePermutation(this SortedDictionary<int, int>

permutation)
{
List<Dictionary<int, int>> result = new List<
Dictionary<int, int>>();
for (int i = 0; i < permutation.Count - 2; i++)
{
Dictionary<int, int> newCycle = permutation.
Cycle(i);
if (!'result.Any(cycle => AreEquals(cycle,
newCycle)))
result.Add (newCycle);
}
return result;
}
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private static Dictionary<int, int> Cycle(this

SortedDictionary<int, int> permutation, int i)

KeyValuePair<int, int> firstElement = permutation.
ElementAt (i) ;

KeyValuePair<int, int> backEdge = permutation.First(
el => el.Value == firstElement.Value + 1);

Dictionary<int, int> cycle = new Dictionary<int, int

> { { backEdge.Key, backEdge.Value } };

do
{
KeyValuePair<int, int> lastAdded = cycle.Last();
permutation.TryGetValue (lastAdded.Key - 1, out
int value);
backEdge = permutation.First(el => el.Value ==
value + 1);
if (cycle.ContainsKey(backEdge.Key))
break;
cycle.Add(backEdge .Key, backEdge.Value);
}

while (!cycle.First().Equals(cycle.Last()));

int rightmostIndex = cycle.Keys.Max();

Dictionary<int, int> tempCyclel = new Dictionary<int
, int>Q0);

IEnumerable<KeyValuePair<int, int>> tempCycle2 =
cycle.TakeWhile (el => el.Key < rightmostIndex) ;

bool rightmostIndexFound = false;

foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in cycle)

{
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if (kvp.Key == rightmostIndex)

rightmostIndexFound = true;

if (rightmostIndexFound)

tempCyclel.Add (kvp.Key, kvp.Value);

foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in tempCycle2)

tempCyclel.Add (kvp.Key, kvp.Value);

return tempCyclel;

private static bool AreEquals(Dictionary<int, int>

cyclel, Dictionary<int, int> cycle2)

{
if (cyclel.Count != cycle2.Count)
return false;
return cycle2.ContainsKey(cyclel.First() .Key);
}

private static bool IsLongCycle(this Dictionary<int, int

> cycle)
return cycle.Count > 2;
private static bool HasLongCycle(this SortedDictionary<
int, int> permutation)
return permutation.DecomposePermutation().Count (el

=> el.IsLongCycle()) > 0;

private static bool GetTwoCycle(this SortedDictionary<

int, int> permutation, out Dictionary<int, int> cycle
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)

{

cycle = permutation.DecomposePermutation().

FirstOrDefault (el => el.IsTwoCycle());
if (cycle != null)
return true;

return false;

}

private static bool GetLongOrientedCycle(this
SortedDictionary<int, int> permutation, out

Dictionary<int, int> cycle)

{
cycle = permutation.DecomposePermutation().
FirstOrDefault (el => el.IsLongCycle() && !'el.
IsCycleNonoriented ());
if (cycle !'= null)
return true;
return false;
}

private static bool IsTwoCycle(this Dictionary<int, int>

cycle)

return cycle.Count == 2;

private static bool IsCycleNonoriented(this Dictionary<

int, int> cycle)

{
for (int i = 0; i < cycle.Count - 1; i++)
if (cycle.ElementAt(i).Key < cycle.ElementAt (i +
1) .Key)
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return false;

return true;
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Anropuram TransSort

Nmmtementanuja anroputma TransSort onucanor y ome/bKy 2.5. IIpumep mo-
KpeTara IIporpama HaJIa3|u ce Y oJle/bKy 3.1, a pe3ysraTn u3padyHaBamba Cy IIPH-

Kazanu y tademu 3.1 y oziesbKy 3.2.

using System;
using System.Collections.Generic;

using System.Lingq;

namespace SortingByTranspositions

{
internal static class TransSortImplementation

{

public static void TransSort(this SortedDictionary<int,

int> permutation, out int count)

count = 0;
while (!permutation.IsSorted())
{

if (permutation.GetLongOrientedCycle (out
Dictionary<int, int> longOrientedCycle))
permutation.MakeValidMoves (longOrientedCycle

, ref count);

else if (permutation.HasLongCycle())
permutation.MakeValidZeroTwoTwoMove (ref
count) ;
else if (permutation.GetTwoCycle(out Dictionary<

int, int> twoCycle))
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{
// Primenjujemo validan 2-potez
if (!'twoCycle.IsCycleNonoriented())
permutation.MakeValidTwoMove (twoCycle,
ref count);
// Primenjujemo dobar O-potez i validan 2-
potez
else
permutation.MakeGoodZeroValidTwoMove (
twoCycle, ref count);
¥

// Proveravamo da 1li je moguce primeniti validan 2-potez

na ciklusu i ako jeste primenjujemo ga, ako nije
primenjujemo validan 0,2,2-potez

// Ulaz: Permutacija i orijentisan dug ciklus

// Out argument: Broj permutacije koje smo primenili (1

- za validan 2-potez i 3 za validan 0,2,2-potez

private static void MakeValidMoves (this SortedDictionary

<int, int> permutation, Dictionary<int, int> cycle,

ref int count)

{
if (!permutation.TryMakeValidTwoMove (cycle, ref
count, out int x, out int y, out int z, out int
, out int b))
{
permutation.Transposition(b, z, x, ref count);
permutation.Transposition(b, y, x, ref count);
permutation.Transposition(a, z, x, ref count);
return;
}
}

private static bool TryMakeValidTwoMove (this

SortedDictionary<int, int> permutation, Dictionary<

a
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int, int> cycle, ref int count, out int x, out int vy,

out int z, out int a, out int b)

// U ciklusu nalazimo Skups S, tako da vazi S = {(x,

y, z) | d(x, y) = 1}, gde je d(x, y) broj
povratnih ivica izmedju x i y u ciklusu

HashSet<List<int>> setS = cycle.FindSetS();

int maxX = 0;

x = 0;

y = 0;

z = 0;

a = 0;

b = 0;

if (setS.Count == 0)

return false;

// Nalazimo trojku iz S, tako da je x najvece
foreach (List<int> triple in setS)
if (triple[0] > maxX)
maxX = triple[0];

List<int> tripleXYZ = setS.First(triple => triple[0]

== maxX) ;
X = tripleXYZ[O0];
y = tripleXYZ[1];

z = tripleXYZ[2];

// Ako nam je d(z, x) ili d(y, z) neparno mozemo

primeniti validan 2-potez, jer je d(x, y) =1

if (cycle.EdgeDistance(x, y) % == 1 && (cycle.
EdgeDistance(z, x) % 2 == 1 || cycle.EdgeDistance
(y, z) % == 1))

permutation.Transposition(y, z, x, ref count);

return true;
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}
for (int i = 0; i < cycle.Count; i++)
{
if (cycle.ElementAt (i) .Key == z)
{
a = cycle.ElementAt(i - 1) .Key;
b = cycle.ElementAt (i + 1) .Key;
break;
}
}

if (y < a & a < x)

{
permutation.Transposition(y, a, x, ref count);
return true;

}

else if (y < b && b < x)

{
permutation.Transposition(y, b, x, ref count);
return true;

}

if (a <y && b <y && b < a)
{

permutation.Transposition(b, a, z, ref count);

return true;

return false;
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private static int Index0fEdge(this Dictionary<int,

cycle, int i)

{
for (int j = 0; j < cycle.Count; j++)
{
if (cycle.ElementAt(j).Key == i)
return j;
}
return -1;
}

private static int EdgeDistance(this Dictionary<int,

> cycle, int i, int j)

{
int indexI = Index0fEdge(cycle, i);
int indexJ = IndexO0fEdge(cycle, j);
if (indexI == -1 || indexJ == -1)
return -1;
return Math.Abs(indexI - indexJ);
}

private static void MakeGoodZeroValidTwoMove (this

int>

int

SortedDictionary<int, int> permutation, Dictionary<

int, int> twoCycle, ref int count)

{
int a = twoCycle.ElementAt (1) .Key;
int b = twoCycle.ElementAt (0) .Key;
int max = 0;
int r = 0;
for (int i = a; i < b; i++)
{
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KeyValuePair<int, int> element = permutation.
ElementAt (i) ;

if (element.Value > max)

{
max = element.Value;

r = element.Key;

permutation.TryGetValue(r, out int pi_r);
int s = permutation.First(el => el.Value == pi_r +

1) .Key;

if (s >= a & s <= b)

return;

if (s > b)
permutation.Transposition(r + 1, s, a, ref count
)
else

permutation.Transposition(a, b, s, ref count);

List<Dictionary<int, int>> cycles = permutation.
DecomposePermutation () ;
Dictionary<int, int> cycleForTwoMove = cycles.First(

cycle => cycle.ContainsKey(a));
permutation.MakeValidTwoMove (cycleForTwoMove, ref

count) ;

private static bool GetLongOrientedCycle(this
SortedDictionary<int, int> permutation, out

Dictionary<int, int> cycle)

cycle = permutation.DecomposePermutation().

FirstOrDefault(el => el.IsLongCycle() && !'el.
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IsCycleNonoriented());

if (cycle !'= null)

return true;

return false;

private static void MakeValidTwoMove (this

SortedDictionary<int, int> permutation, Dictionary<

int, int> cycle, ref int count)

int max = cycle.ElementAt (0) .Key;

int firstCandidate = cycle.ElementAt (1) .Key;
int secondCandidate = O;

for (int i = 2; i < cycle.Count; i++)

secondCandidate = cycle.ElementAt (i) .Key;

if (secondCandidate > firstCandidate)

break;

firstCandidate = secondCandidate;

permutation.Transposition(firstCandidate,

secondCandidate, max, ref count);

private static HashSet<List<int>> FindSetS(this

Dictionary<int, int> cycle)

25



1IPUJIOr

HashSet<List<int>> result = new HashSet<List<int>>()
for (int i = 0; i < cycle.Count - 2; i++)
for (int j = i + 1; j < cycle.Count - 1; j++)
for (int k¥ = j + 1; k < cycle.Count; k++)
{
if (cycle.ElementAt (i) .Key > cycle.
ElementAt (j) .Key &&
cycle.ElementAt (j) .Key > cycle.
ElementAt (k) .Key)

continue;

if (cycle.EdgeDistance(cycle.ElementAt (i
) .Key, cycle.ElementAt(j).Key) == 1)
result.Add(new List<int> { cycle.
ElementAt (i) .Key, cycle.ElementAt
(j) .Key, cycle.ElementAt (k) .Key
1

return result;

private static void MakeValidZeroTwoTwoMove (this

SortedDictionary<int, int> permutation, ref int count

)

List<Dictionary<int, int>> cyclesInPermutation =
permutation.DecomposePermutation () ;

IEnumerable<Dictionary<int, int>> nonorientedCycles
= cyclesInPermutation.Where(cycle => cycle.
IsCycleNonoriented ());

IEnumerable<Dictionary<int, int>>
nonorientedLongCycles = nonorientedCycles.Where (

cycle => cycle.IsLongCycle());
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foreach (Dictionary<int, int>

nonorientedLongCycles)

cyclel in

int> cycle2 in

cycle2) &&

IsTripletsInCyclesInterleaving(cyclel,

permutation.Transposition(xyz[2], =xyz

permutation.TryMakeValidTwoMove (cyclel,

out _, out

out s

permutation.TryMakeValidTwoMove (cycle2,

_, out _, out _,

new Dictionary<int,

new Dictionary<int,

new Dictionary<int,

{
foreach (Dictionary<int,
nonorientedLongCycles)
if (!'AreEquals(cyclel,
cycle2, out List<int> xyz))
{
(1], xyz[0], ref count);
ref count, out _,
, out _);
ref count, out
, out _);
return;
X
¥
Dictionary<int, int> cycleC =
int>() ;
Dictionary<int, int> cycleD =
int>();
Dictionary<int, int> cycleE =
int>() ;
int s = -1;
int i = -1;

out

o7
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foreach (Dictionary<int, int> cyclel in

nonorientedLongCycles)

{
bool found = true;
foreach (Dictionary<int, int> cycle2 in
nonorientedLongCycles)
{
if (!'AreEquals(cyclel, cycle2) && cyclel.
IsSpannedBy (cycle2))
{
found = false;
break;
}
}
if (found)
{
cycleC = new Dictionary<int, int>(cyclel);
break;
}
}

foreach (Dictionary<int, int> tempCycle in

nonorientedCycles)

if (AreEquals(cycleC, tempCycle))

continue;

if (HasInterleavingPair(cycleC.Last () .Key,
cycleC.First () .Key, tempCycle))

cycleD = new Dictionary<int, int>(tempCycle)

b

break;
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if (cycleC.Last().Key < cycleD.Last () .Key)
s = FindS(cycleC, cycleD.Last().Key);
else

s = FindS(cycleC, cycleD.First() .Key);

i = cycleC.Last () .Key;

if (s > 1)

FindE(nonorientedCycles.ToList (), i, s, out

cycleE);
else if (s == i)
{
int t;
if (cycleC.Last().Key < cycleD.Last () .Key)
t = FindT(cycleC, cycleD.Last() .Key);
else
t = FindT(cycleC, cycleD.First() .Key);
FindE(nonorientedCycles.ToList(), t, cycleC.
First () .Key, out cycleE);
}

if (cycleE.Last().Key < cycleC.Last () .Key)
permutation.Transposition(cycleD.First () .Key,
cycleD.Last () .Key, cycleE.First().Key, ref
count) ;
else
permutation.Transposition(cycleD.First () .Key,
cycleD.Last () .Key, cycleE.Last() .Key, ref

count) ;

permutation.TryMakeValidTwoMove (permutation.Cycle (

cycleC.First() .Key - 1), ref count, out _, out
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out _, out _, out _);

permutation.TryMakeValidTwoMove (permutation.Cycle (
cycleD.First() .Key - 1), ref count, out _, out _,
out _, out _, out _);

return;

private static void FindE(List<Dictionary<int, int>>
nonorientedCycles, int a, int b, out Dictiomnary<int,

int> cycleE)

{
cycleE = new Dictionary<int, int>();
foreach (Dictionary<int, int> tempCycle in
nonorientedCycles)
{
if (HasInterleavingPair(a, b, tempCycle))
{
cycleE = new Dictionary<int, int>(tempCycle)
return;
X
¥
}

private static int FindT(Dictionary<int, int> cycle, int

i)
{
int result = cycle.First() .Key;
foreach (int key in cycle.Keys)
if (key > i && key < result)
result = key;
return result;
}
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private static int FindS(this Dictionary<int,

, int i)

{

int result = 0;

foreach (int key in cycle.Keys)

if (key < i && key > result)
result = key;

return result;

}

int> cycle

private static bool HasInterleavingPair(int a, int b,

Dictionary<int, int> cycle2)

{
int countl = cycle2.Count (el => el.Key >
< b);
int count2 = cycle2.Count (el => el.Key <
int count3 = cycle2.Count(el => el.Key >
if (countl > O && (count2 > 0 ~ count3 >
return true;
return false;
}

a && el.Key

a);
b);

0))

private static bool IsSpannedBy(this Dictionary<int, int

> cyclel, Dictionary<int, int> cycle?2)

{
int cyclelFirst = cyclel.First () .Key;
int cyclellLast = cyclel.Last () .Key;
int cycle2First = cycle2.First () .Key;
int cycle2Last = cycle2.Last() .Key;
return cycle2last < cyclellast && cyclelFirst <
cycle2First;
}
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private static bool IsTripletsInCyclesInterleaving(
Dictionary<int, int> cyclel, Dictionary<int, int>

cycle2, out List<int> xyz)

xyz = new List<int>();

SortedDictionary<int, int> union = new
SortedDictionary<int, int>();

foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in cyclel)

union.Add (kvp.Key, 1);

foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in cycle2)

union.Add (kvp.Key, 2);

KeyValuePair<int, int> firstElement = union.First()
int elementFrom = firstElement.Value;

int counter = 1;

SortedDictionary<int, int> candidate = new

SortedDictionary<int, int> { { firstElement.Key,
firstElement.Value } 7};

foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in union)

{
if (counter > 6)
break;
if (kvp.Value != elementFrom)
{
elementFrom = kvp.Value;

s’
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candidate.Add (kvp.Key, kvp.Value);

counter++;

}
}
if (counter == 6)
{
for (int i = 0; i < candidate.Count; i++)
{
int candidateKey = candidate.ElementAt (i).
Key;
if (cycle2.ContainsKey(candidateKey))
xyz.Add (candidateKey) ;
}
}
return counter == 6;

private static void Transposition(this SortedDictionary<

int, int> permutation, int i, int j, int k, ref int

count)
{

int n = permutation.Count;

if (IsIndexInvalid(i, n) || IsIndexInvalid(j, n) ||
IsIndexInvalid(k, n))
return;

if (1 > j)

{
int temp = 1i;
i=73;s
j = temp;

}
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if (k < i)
{
int temp = 1i;
i = k;
k = 73;
j = temp;
¥
if (k < j)
{
int temp = j;
o=k
k = temp;

if (IsBetween(i, j, k))

return;

List<int> tempIndexl = new List<int>();

for (int y = j; y < k; y++)

{
permutation.TryGetValue(y, out int value);
tempIndexl.Add(value) ;
permutation.Remove (y) ;

}

for (int x = i; x < j; x++)

{
permutation.TryGetValue(x, out int value);
tempIndex1.Add(value);
permutation.Remove (x);

}

foreach (int el in tempIndexl)

permutation.Add(i++, el);
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count++;

private static bool IsIndexInvalid(int i, int n)

{

return i <1 || i >n - 1;

private static bool IsBetween(int i, int j, int k)

{
return (k >= i && k <= j) || (k <= i && k >= j);

private static bool IsSorted(this SortedDictionary<int,

int> permutation)

{
foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in permutation)
if (kvp.Key != kvp.Value)
return false;
return true;
}

private static List<Dictionary<int, int>>
DecomposePermutation(this SortedDictionary<int, int>

permutation)

List<Dictionary<int, int>> result = new List<

Dictionary<int, int>>();

for (int i = 0; i < permutation.Count - 2; i++)
{
Dictionary<int, int> newCycle = permutation.
Cycle(i);
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if ('result.Any(cycle => AreEquals(cycle,
newCycle)))
result.Add (newCycle) ;

return result;

private static Dictionary<int, int> Cycle(this

SortedDictionary<int, int> permutation, int i)

KeyValuePair<int, int> firstElement = permutation.
ElementAt (i) ;

KeyValuePair<int, int> backEdge = permutation.First(
el => el.Value == firstElement.Value + 1);

Dictionary<int, int> cycle = new Dictionary<int, int

> { { backEdge.Key, backEdge.Value } };

do
{
KeyValuePair<int, int> lastAdded = cycle.Last();
permutation.TryGetValue(lastAdded.Key - 1, out
int value);
backEdge = permutation.First(el => el.Value ==
value + 1);
if (cycle.ContainsKey(backEdge.Key))
break;
cycle.Add (backEdge .Key, backEdge.Value) ;
}
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while (!cycle.First().Equals(cycle.Last()));

int rightmostIndex = cycle.Keys.Max();

Dictionary<int, int> tempCyclel = new Dictionary<int
, int>(Q);

IEnumerable<KeyValuePair<int, int>> tempCycle2 =
cycle.TakeWhile(el => el.Key < rightmostIndex) ;

bool rightmostIndexFound = false;
foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in cycle)
{
if (kvp.Key == rightmostIndex)
rightmostIndexFound = true;
if (rightmostIndexFound)
tempCyclel.Add (kvp.Key, kvp.Value);
foreach (KeyValuePair<int, int> kvp in tempCycle2)

tempCyclel.Add (kvp.Key, kvp.Value);

return tempCyclel;

private static bool AreEquals(Dictionary<int, int>

cyclel, Dictionary<int, int> cycle2)

if (cyclel.Count != cycle2.Count)

return false;

return cycle2.ContainsKey(cyclel.First () .Key);

private static bool IsLongCycle(this Dictionary<int, int

> cycle)
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return cycle.Count > 2;

private static bool IsTwoCycle(this Dictionary<int, int>

cycle)

return cycle.Count == 2;

private static bool IsCycleNonoriented(this Dictionary<

int, int> cycle)

{
for (int i = 0; i < cycle.Count - 1; i++)
if (cycle.ElementAt(i).Key < cycle.ElementAt (i +
1) .Key)
return false;
return true;
}

private static bool GetTwoCycle(this SortedDictionary<

int, int> permutation, out Dictionary<int, int> cycle

)

{

cycle = permutation.DecomposePermutation().

FirstOrDefault (el => el.IsTwoCycle());
if (cycle != null)
return true;

return false;

}

private static bool HasLongCycle(this SortedDictionary<

int, int> permutation)

68



1IPUJIOr

return permutation.DecomposePermutation().Count (el

=> el.IsLongCycle()) > 0;

public static int Number0f0ddCycles(this

SortedDictionary<int, int> permutation)

return permutation.DecomposePermutation().Count (

cycle => cycle.Count % == 1);
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